     Выбрать объект нашего исследования помогло следующее: в традиционном российском школьном обучении математике текстовые задачи всегда занимали и занимают особое место. Текстовые задачи являются важным средством обучения математике. С их помощью учащиеся получают опыт работы с величинами, постигают взаимосвязи между ними, получают опыт применения математики к решению практических задач.

     Поскольку текстовые задачи – наш главный предмет исследования, необходимо было бы сначала определить, что мы имеем в виду. Изучив необходимую литературу, мы определились под нетекстовой задачей понимать задачу, сформулированную с использованием только математических символов и технических выражений типа: «Решите уравнение…». Соответственно, текстовая задача – это задача, использующая нематематические слова для передачи математического смысла. Но, однако, многие ученики не любят решать задачи, так как те задачи, которые имеются в наших школьных учебниках, им не интересны, а иногда и сложны для понимания. 

     Поэтому нами было решено составить сборник текстовых задач для учащихся 5-6 классов такой, чтобы задачи, собранные в нём, были интересными, познавательными и доступными каждому ученику. Краеведческий материал – благодатная почва для составления текстовых задач. Использование исторических задач и задач краеведческого характера – это важный внутренний стимул к поиску решений задач и изучению математики. 

     Следующий этап нашей работы – сбор данных. Нами были собраны интересные исторические факты, найдены расстояния между поселками, городами и сёлами района и области с помощью карт области и района, высоты гор, изучена Красная книга Кемеровской области. 

      Следующий и основной этап – составление задач. Нами были выделены следующие разделы: «Сложение и вычитание натуральных чисел», «Умножение и деление натуральных чисел», «Сложение и вычитание десятичных дробей», «Умножение и деление десятичных дробей», «Задачи на движение», «Обыкновенные дроби», «Проценты», «Пропорции», «Задачи на дроби». В I полугодии 5 класса необходимо повторить материал начальной школы, поэтому задачи тем «Сложение и вычитание натуральных чисел», «Умножение и деление натуральных чисел» нацелены на повторение связи отношений «на … больше», «на … меньше», «больше … в», «меньше  …в». В темах  «Сложение и вычитание десятичных дробей», «Умножение и деление десятичных дробей» повторяются те же самые связи отношений, что и для натуральных чисел. Задачи на движение всегда были трудными для учащихся, поэтому предлагаем научиться решать сначала простые. Знакомство с обыкновенными дробями начинается в начальной школе, а в 5- 6 классе идёт дальнейшее знакомство. В теме «Проценты» мы предлагаем как простые, так и сложные задачи. В учебнике по теме «Масштаб» очень мало задач, поэтому наши задачи будут дополнением. И, пожалуй, одна из самых сложных для усвоения тем «Задачи на дроби». Возможно, что с привлечением  интересных, познавательных фактов дети лучше усвоят эту тему.

          Предлагаем вам следующий сборник задач.

Сложение и вычитание натуральных чисел.

Расстояние от Кемерово до Мариинска 180 км, а от Мариинска до Красного Яра – 70 км. На сколько километров расстояние от Кемерово до Красного Яра больше, чем от Красного Яра до Мариинска?

Берикульский рудник был основан в 1830 году – это на 42 года позже, чем Салаирский рудник. В каком году был основан Салаирский рудник?

Пётр Александрович Чихачёв  дал нашему краю имя «Кузбасс».В каком году это произошло, если в 2006 году этому событию будет 164 года?

Площадь Кемеровской области 95 700 .км2, а площадь Мариинского района 4000 км2. На сколько квадратных километров площадь области больше площади района?

Какова протяжённость границ нашей области, если протяжённость равнинных районов 

980 км, и это на 650 км больше, чем водных рубежей, и на 230 меньше, чем равнинных?  

Почти всю жизнь, начиная с 40 лет, кедр плодоносит, а семена очень вкусны, полезны и калорийны. Сколько лет плодоносит кедр, если он живёт 500 лет?

Город на левом берегу реки Кии, «золотые ворота» Кузбасса в 2006 году отметит своё 150-летие. В каком году был образован город Мариинск и на сколько лет раньше, чем Кемеровская область, если дата её образования – 26 января 1943 года?  

На месте селькупского стойбища в 1697 году было основано село Кийское, которое в 1856 году преобразовано в город Кийский, а он, в свою очередь, в 1857 году был переименован в честь императрицы Марии Фёдоровны (жены Александра II) в город Мариинск. Сколько лет прошло от основания села Кийского до преобразования его в город Кийский?

Самая высокая точка Салаирского кряжа - гора Барсук - 567 м, а самая высокая точка Кузнецкого Алатау - гора Верхний Зуб -  2178 м. Какова разница высот?

Вершина-голец Горной Шории – г.Пустаг -  высотой 1570 м, которая в переводе на русский язык означает «Ледяная гора», ниже г. Большой Каным на 302 м и выше г.Большой Изыгаш на 173 м. Каковы высоты гор Большой Каным и Большой Изыгаш?

Яя - река-выскочка, в переводе с тюркского означает «лето», левый приток Чулыма, имеет длину 380 км. На сколько километров она короче реки Кии, если её длина 507 км?

В Новокузнецке в 1972 году установлен памятник танку Т-34 перед заводоуправлением Кузнецкого металлургического комбината. Через сколько лет после окончания Великой Отечественной войны был установлен памятник?

Гора Кузнецкого Алатау - Чемодан имеет высоту 1357 м. Какой высоты гора Кубез, если она на 198 м выше горы Чемодан?

В 1729 году геодезист Пётр Чичагов изготовил на основе астрономической сетки первую карту нашего края. В каком году было отмечено 250-летие этого события и сколько лет будем отмечать в 2010 году?

Международный планетарный центр присвоил двум малым планетам (астероидам) имена «Кемерово» и «Волошина». Малой планете (астероиду) №2009 в 1977 году присвоено имя «Волошина», а планете № 2140 в 1982 году – «Кемерово». В каком году будет отмечаться 35-летие планете с именем «Волошина» и 25-летие планете с именем «Кемерово»?

Мунгатский острог был заложен в 1715 году, а Сосновский и Верхотомский – на 58 лет раньше. В каком году были заложены Сосновский и Верхотомский остроги?

Пушной зверь, акклиматизированный из тайги Северной Америки – норка – имеет длину тела до 43 см, хвоста до 19 см. Какова длина тела норки и на сколько сантиметров длина тела больше длины хвоста?

В 1909 году в г.Мариинске был выпущен первый литературно-художественный альманах Кузбасса «Окрошка», издателем и редактором которого  был политический ссыльный П.А.Аниконов. В каком году бала основана  районная газета «Вперёд», если в год 90-летия альманаха «Окрошка» газета «Вперёд» отметила своё 80-летие?

В 1995 году в селе Шестаково Усть-Сертинского сельского совета Чебулинского района было 

открыто кладбище динозавров и древних рептилий и рыб. Сколько лет назад было сделано это 

открытие?

У барсука длина тела до 74 см, а длина хвоста – до 16 см. На сколько сантиметров хвост короче тела и какова длина барсука?

Самый маленький пушной хищник – ласка – имеет длину тела до 26 см, хвоста -  до 9 см, а хорёк имеет длину тела до 46 см, хвоста – до 18 см. На сколько сантиметров хорёк длиннее ласки?

Средний возраст хвойных деревьев – 82 года, лиственных - 45 лет. На сколько лет возраст лиственных деревьев меньше, чем хвойных?

В 1881 году Порфирий Никитич Крылов открыл Липовый остров в районе села Кузедеево. Сколько лет прошло с того времени? В каком году этому открытию будет 150 лет?

В лесах нашей области впервые норка была обнаружена в 1942 году. Проникнув первоначально  с Алтая в бассейн реки Мрассу, она расселилась по речным долинам Томи, Чулыма и Ини. Сколько лет назад была обнаружена норка в области?

Большой пёстрый дятел – птица средних размеров, масса около 100 г. На сколько граммов меньше масса домового воробья, если она равна 35 г?

307 лет назад, согласно преданию, группа высланных Петром I в Сибирь украинских казаков нашла приют в остяцком стойбище на берегу реки Кии. В каком году это было?

Железнодорожный мост через реку Кию был возведён в 1895 году, а первый поезд прошёл через город в середине февраля 1897 года. Сколько лет назад был возведён железнодорожный мост и прошёл первый поезд?

До 1925 года Мариинск оставался уездным центром бывшей Томской губернии. Сколько лет Мариинск был  уездным центром бывшей Томской губернии, если он переименован был в г.Мариинск в июле 1857 года?

Мариинск является центром Мариинского района, который граничит с Томской областью на протяжении 150 км, Ижморским районом – 135 км, Чебулинским районом – 95 км, Тяжинским районом – 97 км, Красноярским краем – 92 км. Какова протяжённость границ Мариинского района?

Протяженность Мариинского района с севера на юг составляет 115 км, а с запада на восток на 108 км больше. Какова протяжённость района с запада на восток?

Порфирий Никитич Крылов в возрасте 37 лет в 1887 году изучает флору и растительность припоселковых кедровников правобережья Томи, пихтовой тайги на северных острогах Кузнецкого Алатау, обследует берёзовые и осиновые леса, а также островные сосновые боры в бассейне Яя. В каком возрасте умер Крылов, если год его смерти - 1931? 

В 1887 году Порфирий Никитич Крылов изучает флору и растительность Кузбасса, а своему ученику (врачу по образованию) Л.А.Уткину поручает провести медико-ботаническое изучение Причулымья и северных районов современной Кемеровской области (на территории Мариинского и Кузнецкого уездов), что было выполнено за три летних сезона 1914-1916 годов. Сколько лет между изучением П.Н.Крылова и Л.А.Уткина?

В Тобольске в 1667 году под руководством воеводы Годунова был создан первый «чертёж Сибири» - от Уральских  гор до Тихого океана. А, начиная с 1696 года  по 1711 год, Семён Ульянович Ремезов создаёт первый атлас рек Сибири. Сколько лет создавался атлас рек Сибири и сколько лет между созданием первого «чертежа Сибири» и атласа рек Сибири?

В городе Мариинске метеорологическая станция была создана в 1898 году. Сколько лет существует метеорологическая станция в городе?

Среднегодовое количество осадков в Мариинске – 495 мм, в холодный период (ноябрь-март) – 128 мм. Какое количество осадков выпадает в тёплый (апрель-октябрь) период?

На оз.Большой Берчикуль имеется колония в 15 пар серых цапель и более 200 особей молодых цапель. В последние годы в Кемеровской области гнездится до 80 пар. На сколько снизилось число цапель?

Белая куропатка - птица средней величины, массой  до 900 г. Тундряная куропатка – малочисленная, оседлая птица горных ландшафтов области массой  610 г, занесёна в Красную книгу области. В Кузнецком Алатау встречается в горных дриадовых тундрах с каменистыми россыпями, на альпийских и субальпийских лугах. На сколько граммов вес тундряной куропатки меньше веса белой куропатки?
Большая поганка, или чомга – редкий, гнездящийся вид, занесён в Красную книгу области. Чомга – самая крупная среди поганок. Длина тела самцов в среднем 583, самок – 558 мм, вес 1140 и 1050 г. Гнездится на оз.М.Берчикуль (10-12 пар). На сколько сантиметров длина тела самки меньше длины тела самца и на сколько масса самца больше массы самки?

Красношейная, или рогатая поганка – редкий, гнездящийся вид, занесён в Красную книгу области. Длина тела самцов около 340, самок – 330 мм. Предпочитает гнездиться на небольших стоячих водоёмах, болотах, в речных заводях. Изредка встречается на Шестаковских болотах и оз.Берчикуль. Гнездование впервые отмечено в 1993 г. на Пугачёвских озёрах – 14 птиц. Длина тела самцов большой поганки  в среднем 583, самок – 558 мм. Какова разница в длине тела самок и самцов рогатой и большой поганок?

Черношейная, или ушастая поганка - редкий, гнездящийся вид, занесён в Красную книгу области. Средняя длина тела самцов 325, самок – 318 мм, вес 325 и 320 г. Гнездится на Шестаковских болотах, на озёрах Малый и Большой Берчикуль. Чомга – самая крупная среди поганок. Длина тела самцов в среднем 583, самок – 558 мм, вес 1140 и 1050 г. Какова разница в длине и весе самок и самцов черношейной поганки и чомги?

Масса тела сороки 260 г, это на 60 г больше, чем у сойки и на 230 г меньше, чем у ворона. Какова масса сойки и ворона?

Кукша, или ранжа, - такая же ловкая и проворная, как и сойка, обитает в наших хвойных лесах. Масса достигает 100 г. Это очень подвижная крикливая любопытная птица, летает мягко и бесшумно, часто раскрывает веером хвост. Кедровка, или ореховка - типичная лесная птица, ловко прыгает по ветвям, подвешивается на шишках хвойных деревьев, имеет массу на 90 г большую, чем кукша. Какова масса кедровки?

Сибирская кабарга – вид, находящийся под угрозой исчезновения, занесён в Красную книгу области. По размерам это самые мелкие из наших копытных. Длина тела до 100 см, вес до 17 кг и это на 40 см короче и на 33 кг больше, чем у косули. Какова длина тела и вес косули?

Сибирский лесной северный олень – сокращающийся в численности вид, занесён в Красную книгу области. Длина тела косули до 140 см, высота в холке – до 90 см и это на 60 см короче и на 20 см ниже, чем у  сибирского лесного северного оленя. Какова длина тела и высота в холке у сибирского лесного северного оленя? 

Наибольшая численность сурков отмечена в Топкинском районе – 780 особей, в Крапивинском – на 216 меньше, чем в Топкинском, в Юргинском – на 187 меньше, чем в Крапивинском , в Промышленновском – на 257 меньше, чем в Юргинском ,, в Новокузнецком –на 10 меньше, чем в Промышленновском. Наименьшее число сурков обитает в Яшкинском – 63 особи и это на 19 больше, чем в Беловском . Какое количество сурков обитает в каждом районе?

Московка – одна из самых маленьких синиц. Длина  хвоста 50 мм, крыла  68 мм. Короткие и слабые крылья зарянки  имеют длину всего 70 мм, прямо обрезанный хвост 70 мм. На сколько миллиметров короче хвост и крыло у московки?

Аполлон номион и хвостоносец падалирий– бабочки, имеющие длину переднего крыла

 44 мм. Желтушка торфяниковая – на 16 мм длиннее, чем хвостоносец падалирий, бархатница автоноя - на 4 мм длиннее, чем желтушка торфяниковая, чернушка циклопа – на 3 мм короче, чем бархатница автоноя, голубянка Фальковича – на 15 мм короче, чем чернушка циклопа, голубянка арион – на 7 мм длиннее, чем голубянка Фальковича, а голубянка алексис - на 8 мм короче, чем голубянка арион, найденная в Тисульском районе в окрестностях с.Городок, эверсманния украшенная – на 2 мм короче, чем голубянка алексис, медведица даурская на 8 мм длиннее, чем эверсманния украшенная. Все эти насекомые занесёны в Красную книгу области. Какова длина переднего крыла этих насекомых? 

Муравьиный лев имеет длину тела до 40 мм, а  красноголовый муравей – 0,9 см. Эти насекомые занесёны в Красную книгу области. На сколько сантиметров  муравьиный лев длиннее красноголового муравья?

Шмелевидка скабиозовая имеет размах крыльев около 40 мм. Языкан обыкновенный – небольшой бражник – 50 мм в размахе крыльев, павлиний глаз ночной рыжий – довольно крупная бабочка: размах крыльев самца на 10 мм, а самки на 25 мм больше, чем у языкана обыкновенного, шелкокрыл, или шелкопряд берёзовый – крупного и среднего размера бабочки: размах крыльев самцов и самок на 5 мм меньше, чем у самцов и самок павлиньего глаза, орденская лента тополевая – крупная ночная бабочка с  размахом крыльев на 50 мм больше, чем у шмелевидки скабиозовой, орденская лента жёлтая – средней величины бабочка с размахом крыльев на 22 мм меньше, чем у орденской ленты тополевой, орденская лента краснобрюхая – наиболее мелкая среди наших ленточниц  с размахом крыльев на 18 мм меньше, чем у орденской ленты жёлтой. Все эти насекомые занесёны в Красную книгу области. Каков размах крыльев у этих насекомых? 

Медведица-хозяйка имеет размах крыльев до 80 мм, медведица жёлтая – крупный вид медведиц с размахом крыльев на 10 мм меньше, чем у медведицы-хлзяйки, орденская лента голубая с  размахом крыльев на 15 мм больше, чем у медведицы жёлтой, траурница, найденная на оз.Б.Берчикуль, с размахом крыльев на 12 мм меньше, чем у орденской ленты голубой. Эти насекомые – кандидаты в Красную книгу области. Каков размах крыльев у этих насекомых?

 Шмелевидка жимолостевая – наиболее мелкий бражник, размах крыльев 42 мм, бражник сиреневый – наиболее крупный из бражников Кемеровской области, размах крыльев на 

68 мм больше, чем у шмелевидки жимолостевой, бражник подмаренниковый – украшающий природу вид, размах крыльев на 43 мм меньше, чем у бражника сиреневого, бражник слепой, обитающий на оз.Б.Берчикуль – украшающий природу вид, размах крыльев на 3 мм больше, чем у бражника подмаренникового, обитающего на озере Б.Берчикуль. Эти насекомые – кандидаты в Красную книгу области. Каков размах крыльев у этих насекомых?

 Длина переднего крыла у аполлона обыкновенного равна 58 мм. У перламутровки непарной, или саганы длина переднего крыла – 41 мм. у суворовки, или русской кружевницы на 12 мм короче, чем у перламутровки непарной, у  хвостатки Фривальдского – на 16 мм короче, чем у суворовки, у хвостатки берёзовой, или зефира берёзового – на 8 мм длиннее, чем у хвостатки Фривальдского,у голубянки циана – на 4 мм короче, чем у зефира берёзового. Эти насекомые – кандидаты в Красную книгу области. Какова длина переднего крыла у этих насекомых?

Река Кия, на которой построен окружной г.Мариинск, течёт с северной покатости Абаканских гор, острога Алатау. С  верховья своего, в самом углу Мариинского округа… протекает она более 300 вёрст по округам Мариинскому и Томскому (составляя у сёл Пышкина – Троицкого естественную между ними границу) и, наконец, впадает в реку Чулым при селе Зырянском (Мариинского округа). Какова длина реки Кии, если верста равна 1067 м?

Ширина реки Кии от 10-50 саженей, глубина то 5 до 7 аршин, течение сначало быстрое, горное, но чем ближе к устью, тем медленнее; вода прозрачна. Какова ширина и глубина реки, если сажень равна 213 см, аршин – 71 см?

Госпиталь общехирургического профиля на 300 мест, сформированный на Украине, прибыв в октябре 1941 года в Мариинск и  находился до марта 1942 года. Штат госпиталя состоял из 85 человек: 9 врачей, медсестёр на 22 больше, чем врачей, а санитарок на 6 больше, чем медсестёр и на 29 больше, чем  технических работников. Сколько было медсестёр, санитарок и технических работников в госпитале?
На конец 2004 года число жителей г.Мариинска составляет 42646 человек, района – 18767 человек. Какова численность жителей города и района?

В каком году было оснловано село Туйла, если ему в 2005 году 85 лет?

16 декабря 2004 года Мариинская газета «Вперёд» отметила своё 85-летие. Когда была основана газета?

В поисках работы в Центр Занятости населения г.Мариинска обратилось 2241 человек. Из них 1147 человек нашли работу. Сколько человек не нашли работу?

За год по городу и району зарегистрировано 369 браков и 148 разводов. На сколько меньше разводов, чем браков?

Жителей трудоспособного населения – 39475 человек, из них работает 13360 человек. Сколько человек не работает?

В поисках работы в Центр Занятости населения г.Мариинска обратилось 2241 человек, из них – 1308 женщин. Сколько мужчин обратилось в Центр Занятости населения?

На конец 2004 года число жителей г.Мариинска составляет 42646 человек, района – 18767 человек. Жителей трудоспособного населения – 39475 человек. Сколько жителей нетрудоспособного возраста?

В поисках работы в Центр Занятости населения г.Мариинска обратилось 2241 человек. Из них – 1313 человек рабочих профессий, 317 служащих, остальные – люди других профессий. Сколько человек других профессий обратилось в Центр Занятости населения?

   В 2004 году на свет появилось 622 новых жителя города и района, умерло – 1185 человек. На  

   сколько человек больше умерло, чем родилось?

Звеньевая колхоза «Путь новой жизни» Мариинского района, депутат Верховного Совета СССР Анна Ефимовна Картавая в 1939 году собрала с гектара по 944 ц с 1 га картофеля. Через год звеньевая колхоза «Красный Перекоп» того же района Анна Кондратьевна Юткина получила с гектара 1217 ц. На сколько центнеров больше собрала А.К.Юткина, чем А.Е.Картавая? 

Межгорная холмистая Кузнецкая котловина расположена между Салаирским кряжем, наивысшая точка которого – г.Мохнатая – 557 м, и Кузнецким Алатау, наивысшая точка которого – г.Большой Каным – 1872 м. На сколько метров г.Большой Каным выше г. Мохнатой? 

В 50-х годах XIX века в Кийском проживало 3447 человек, а в 1864 году в г.Мариинске  – 4475 человек. На сколько человек возросло население?

В 1864 году население г.Мариинска составляло 4475 человек. Горожан было 2253 человека, крестьян на 530 человек меньше, чем горожан, военных – на 1445 человек меньше, чем крестьян, а дворян на 74 меньше, чем военных, остальная часть населения – духовенство. Сколько человек составляло духовенство?  

Население г.Мариинска в 1864 году составляло 4475 человек, а в 1906 году – 18002 человека. На сколько человек возросло население города?

В 1920 году в городе насчитывалось 6380 мужчин, а женщин на 428 больше, чем мужчин. Каково население города?

В Мариинском уезде в 1920 году насчитывалось 219659 человек, из них мужчин – 107325 человек. На сколько было больше женщин, чем мужчин? 

Умножение и деление натуральных чисел.

В 1828 году Поповы нашли первую золотую россыпь на реке Берикуль. В 1829 году на приисках было намыто 1 пуд 10 фунтов 13 золотников золота. С 1829 по 1860 г.г.здесь было добыто 1458 пудов золота. Сколько золота было намыто в 1829 году и добыто с 1829 по 1860 г.г., если пуд равен 16 кг, фунт – 410 г, золотник – 4 г?

За переправу через реку Кия в 1906 году была установлена плата. С пешехода взималась одна копейка, за лошадь в упряжке или в коляске 7 копеек, за лошадь в телеге – 5 копеек, за провоз товара – 10 копеек за пуд, а если везли бочку вина или водки – 15 копеек. Сколько копеек нужно заплатить за переправу лошади с телегой, на которой находится товар в 5 пудов и бочка вина?

При Градо-Мариинском соборном храме земли усадебной было 838 квадратных сажен, пахотной – 188 десятин, сенокосной – 18 десятин. Сколько земли было при храме, если десятина равна 2400 квадратных сажен?

Екатерина Даниловна Поморцева – Герой Социалистического Труда в 1948 году на участке в 3 га добилась урожайности 583 ц картофеля с 1 га. Сколько центнеров картофеля собрала Е.Д.Поморцева?

До завершения строительства Транссиба масло вывозили зимой на подводах – примерно 4 тысячи пудов. Сколько килограммов масла вывозили на подводах, если 1 пуд равен 16 кг? 

Берёзу в народе называют чудо-сеялкой, потому что в 1 грамме содержится около 5000 семян, а на 1 га этими деревьями высевается их  до 150 кг. Сколько семян нужно высеять на площади 2 га?

В районе Кузедеева находится Липовый остров. В старину лапти из лыка липы обували всех крестьян России, и на год их требовалось только одному человеку сорок пар, а для одной пары лаптей нужно содрать лыко с 3 молодых деревцев. Сколько молодых деревцев нужно для изготовления 2000 пар лаптей?

Красные муравьи лишь одного муравейника в сутки уничтожают до 100 тысяч насекомых – вредителей леса. Сколько насекомых за неделю уничтожат красные муравьи лишь одного муравейника?

В нашей области рысь редка – не более 300 особей. Охотится в основном утром и вечером, реже – днём, основной объект добычи – заяц-беляк. В среднем хищник съедает одного зайца в четыре дня. Сколько зайцев съедят все 300 особей за 20 дней?

На пушных аукционах шкура рыси стоит до 1000 долларов. Какая сумма будет выручена от продажи 230 шкур рысей?

Росомаха - единственный зверь, мех которого не индевеет даже в сильные морозы; за зимний день проходит более 70 км. Сколько километров пробегает этот зверь за три зимних месяца?

У кабарги до 40 г красновато-коричневого вещества – мускуса, из которого в Китае  изготовляют тонизирующее лекарство, а в Европе используется при изготовлении духов для придания стойкости их аромату. Сколько килограмм мускуса можно получить от 500 особей?

В 1734 году Степан Петрович Крашенинников вёл «Дорожный журнал», в котором имеется описание наскальных рисунков «Томской писаницы». «Камень нарисованными фигурами к реке стоит. Вышина его около 10 сажен…На всех сих местах маралы, лоси, олени, лошади и иные рыбы и люди вырезаны». Какова высота этого камня, если 1 сажень равна 213 см?

Самое маленькое и самое древнее млекопитающее Кузбасса - землеройка-бурозубка – имеет длину тела до 5 см, хвоста -  до 3 см, а серая крыса имеет длину тела до 26 см, хвоста – до 22 см. Во сколько раз серая крыса длиннее землеройки-белозубки?

Самый крупный олень наших лесов – лось имеет массу до 600 кг, а косуля – до 50 кг. Во сколько раз лось крупнее косули?

Масса лося достигает 600 кг, самки – на 250 кг меньше, чем лося, а 6-месячного лосёнка – в 4 раза меньше. Какова масса лося, лосихи и двух лосят вместе?

Пушной зверёк, который линяет не менее трёх раз в году – крот имеет массу 195 г, крошечная землеройка-белозубка – 3 г, полёвка – 15 г. Во сколько раз масса крота больше массы полёвки и землеройки-белозубки? 

Самый редкий пушной зверь из семейства куньих – росомаха – весит до 20 кг, а её детёныш – 90 г. Какова масса двух росомах и трёх её детёнышей?

25 квадратных метров поверхности листьев деревьев  за солнечный день дают столько кислорода, сколько нужно человеку в сутки. Сколько человек будут обеспечены кислородом на сутки, если поверхность листьев деревьев составляет 1250 квадратных метров?

Один гектар леса, а именно соснового бора, выделяет за год до 30 тонн кислорода. Сколько тонн кислорода выделяет за два года сосновый бор на площади 50 га?

С одного дерева сосны  за год собирают до 4 кг смолы. Сколько килограммов смолы соберут за 8 лет с 1250 деревьев?

Первый указ об охране лесов издан в 1701 году Петром I. В 1703 году было запрещено производить рубку леса вдоль рек в пределах 50 вёрст, а вдоль малых рек – в пределах 20 вёрст от берегов. На каком расстоянии было запрещено производить вырубку вдоль больших и малых рек, если верста равна 1067 м?

Кабарга, вес которой не превышает 15 кг, в нашей области занесена в Красную книгу и охота на неё запрещена давно. Во сколько раз масса кабарги меньше массы северного оленя и лося, если масса северного оленя – 315 кг, а лося – 600 кг?

Масса барсука – до 10 кг. К осени барсуки увеличивают свой вес вдвое. За зиму они теряют больше половины своего осеннего веса. Сколько килограммов теряют барсуки за зиму?

Выдра в воде она может находиться до двух минут и проплыть за это время около ста метров. С какой скоростью плавает выдра?

Потребляет выдра около килограмма пищи в день. Так как в основном добычей выдры бывает больная рыба, зверёк выполняет санитарную функцию на наших водоёмах. Сколько рыбы за месяц съедают выдры, если численность выдры в Кузбассе – 200 особей?

Ласка, горностай, колонок, несмотря на свои небольшие размеры, могут каждый уничтожить до трёх тысяч мышей и других грызунов в год. Сколько мышей уничтожат вместе ласка, горностай и колонок за 3 года?

Зимой в поисках  пищи  степной хорь преодолевает до 20 км за сутки. Сколько километров преодолеет один хорь за год?

Семья хорьков за два летних месяца уничтожает не менее 160 сусликов. Сколько сусликов уничтожат 25 семей сусликов за один летний месяц?

Не случайно говорят, что волка ноги кормят: за одну охоту зверю порой приходится пробежать до 120 км, так как в радиусе 7 км от логова волки не охотятся. Волчица полтора месяца кормит малышей молоком, прикармливая понемногу мясом. Мясо приносят оба родителя. Сколько километров пробегают волки за это время?

Взрослому волку нужно 2 кг мяса в день. Установлено, что волки уничтожают главным образом больных и слабых животных, выполняя роль санитаров. Сколько килограммов мяса нужно стае волков, состоящей из 10 особей, на месяц?

Волчица весит 48 кг. Сколько весит волк, если масса двух волчиц и волка равна 172 кг?

Шишки белка потрошит профессионально – за 80 секунд оставит от сосновой шишки голый стерженёк и груду чешуек; на еловую она потратит втрое больше времени. Сколько еловых шишек выпотрошит белка за 5 часов?

Самый распространённый грызун наших лесов – белка, численность которой превышает 70 тыс.особей. Белка очень любит грибы, особенно белые, подберёзовики, маслята. Запасает их на зиму, сушит, нанизывая на сучки. Некоторые белки собирают до 2000 грибов. Сколько грибов соберут все белки на зиму?

Бурундук – один из обладателей защёчных мешков, очень удобного приспособления для переноски у грызунов. Чем богаче урожай кедровых орешков, тем активнее запасает их бурундук. Носит в защёчных мешках в кладовую нередко за километр. Запасает  до  8 кг орехов. Сколько килограммов кедровых орехов запасут 25 бурундуков?

.У бурундука в состоянии оцепенения – спячки – все жизненные процессы сведены до минимума. Летом он делает в среднем 56 вдохов и выдохов в минуту, а во время оцепенения – 4 раза в минуту, нередко дыхание может полностью отсутствовать в течение 1-2 минут, а затем снова восстанавливается. Во сколько раз больше вдохов и выдохов делает бурундук летом, чем во время спячки? Сколько вдохов и выдохов сделает бурундук во время спячки за один час?

Хомяк обыкновенный имеет массу 500 г, а детёныш – 6 г. Сколько детёнышей в семье, если масса двух хомяков с детёнышами равна 1096 г?

Хомяк собирает на зиму и хранит в камерах-кладовых  до 91 кг зерна, гороха или картофеля. Запасы переносит в защёчных мешках, в которые входит до 70 г пшеницы. Сколько раз набивает защёчные мешки хомяк?

На одном гектаре могут жить до 20 семей хомяков, которые являются опасными вредителями сельского хозяйства. Какой урон нанесут эти семьи сельскому хозяйству, если в семье два взрослых хомяка и один хомяк заготавливает до 90 кг зерна?

Освоение бобрами Кузнецкой земли началось с реки Антибес, левого притока Кии, в Мариинском районе и притоков Яи – Куербака и Китата. В местах выпуска бобров были организованы заказники. Бобры хорошо акклиматизировались в Кузбассе. В настоящее время их численность составляет более 4000 особей. Численность выдр в области составляет около 200 особей. Во сколько раз число выдр меньше числа бобров?

Своими резцами бобр осинку толщиной с руку валит за 3 минуты. Сколько осинок свалит бобр за 5 часов?

Пища бобра – осиновая кора (до 100 кг) и болотные травы (около 230 кг). На зиму бобры запасают ветки под водой, иногда до 80 кубометров! Сколько осиновой коры, болотной травы и веток запасут 350 бобров?

За день дятел разбивает до 100 шишек. Сколько шишек разобьёт дятел за полмесяца?

Птенцы дятла очень прожорливы, и родители прилетают к гнезду с кормом каждые 4 мин. За день обе взрослые птицы приносят к гнезду корм до 300 раз. Сколько часов потратят птицы за 3 недели, которые птенцы проводят в гнезде?
Деревенская ласточка за лето ловит  до миллиона всяких мошек, комаров, тлей. Сколько мошек, комаров, тлей уничтожит стая ласточек, состоящая из 50 ласточек?

Вылупившихся птенцов ласточки  кормят от зари до зари, делая вместе за день до 600 прилётов с кормом к гнезду. Сколько прилётов сделает одна ласточка за 14 дней?

Если сложить в одну линию насекомых, которые съедает стриж за лето, то она растянется на километр. На сколько километров растянется линия, если будут питаться  12 стрижей 10 дней?

Сокол-чеглок имеет массу около 260 г, а балобан– редкий, находящийся под угрозой исчезновения вид, самый большой среди соколов нашего края, похож на кречета, но несколько мельче – 1300 г. Во сколько раз масса балобана больше массы сокола-чеглока?

Сокол-чеглок быстро и на лету добывает разных некрупных птиц, даже быстрокрылых стрижей. В среднем через каждые 77 минут следует трапеза в семьях чеглоков. Сколько времени семья чеглоков потратит на 5 трапез?

Масса ястреба-тетеревятника равна 1400 г, а ястреба-перепелятника – встреченного у д.Таёжная Михайловка Мариинского района. В 1997 году - 280 г. Во сколько раз крупнее ястреб-тетеревятник?

Взрослый самец глухарь съедает за сутки около 500 г хвои. Сколько килограммов хвои съедят 7 глухарей за месяц (31 день)?

Воробьиный сычик  - это оседлая птица, населяющая высокоствольные, преимущественно хвойные леса -  имеет массу  55 г, а ушастая сова имеет массу  330 г. Во сколько раз масса ушастой совы больше массы воробьиного сычика?

Ястребиная сова  имеет  массу около 300 г, бородатая неясыть (кандидат в Красную книгу области), встретившаяся в 1993 году с 3 птенцами у  берега реки Чебула в бассейне реки Кия. – 1200 г. Во сколько раз ястребиная сова легче бородатой неясыти?

Сибирская стерлядь – редкий, сокращающийся в численности вид, занесёна в Красную книгу области, лов которой запрещён. В Кие её в небольшом количестве и довольно регулярно ловили сетями и браконьерскими самоловами.  Обычная промысловая длина стерляди до 60 см, масса до 2000 г. Как исключение она достигает в длину 120 см и массы 16 кг. Во сколько раз длина и масса промысловой стерляди меньше стерляди максимальных размеров?

 Стерлядь зимует в ямах на Кие  у границы с Томской областью. Весной, ещё до начала ледохода, стерлядь снимается с ям и расходится по нерестилищам, которые располагаются в устьях рек на галечных или чисто песчаных участках. Стерлядь откладывает  до 45000  икринок. Сколько икринок отложат 26 рыб?

Обитает сибирский осётр в очень суровых условиях, растёт медленно: самцы 15 лет, самки – 20 лет. Живут осетры до 60 лет. Нельма - сравнительно медленно растущая рыба, достигает зрелости на 18 году. Продолжительность жизни -  20 лет. Продолжительность жизни тугун-манерки -  6 лет. Во сколько раз медленнее растёт самец осётра, чем нельма и во сколько раз продолжительность жизни нельмы меньше продолжительности жизни осётра? Во сколько раз продолжительность жизни тугун-манерки меньше продолжительности жизни осетра?
.

Нельма – редкий, сокращающийся в численности вид, занесёна в Красную книгу области, которая в 20-х годах XX века заходила в Томь из Оби и поднималась в Мрассу и Кондому, где затем летом встречалась её молодь. Очень крупная рыба, достигающая 50 кг веса. Во сколько раз нельма крупнее стерляди, если стерлядь весит 2 кг?

Сибирский осётр – редкий, находящийся под угрозой исчезновения вид в Кемеровской области, занесён в Красную книгу области.. Он изредка заходит в Томь и поднимается до её среднего течения. Регулярно нерестится в Чулыме, и, мигрируя по этой реке, проходит по территории Кемеровской области. Осётр откладывает до 900 тысяч икринок. Во сколько раз больше икринок откладывает осётр, чем стерлядь, если она откладывает до 45 тысяч икринок?

Нельма нерестится на галечниках от устья р.Тяжин до впадения Кии в Чулым и в р.Чулым, лроходя до 3,5 тысяч км до нерестилищ. Плодовитость нельмы до 585 тысяч икринок. Во сколько раз нельма откладывает больше икринок, чем стерлядь, если стерлядь откладывает 45000 икринок? 

Ленок на нерест поднимается в верховья, а осенью скатывается к устью и входит в русла более крупных рек, таких как Мрассу, Кия, Томь, где зимует в ямах. Плодовитость невысокая – до 15 тысяч икринок. Во сколько раз меньше икринок откладывает ленок, чем нельма, если она откладывает до 585 тысяч икринок?

Сибирский подкаменщик – редкий, сокращающийся в численности вид, занесён в Красную книгу области, найден только в верхнем и среднем течении р.Мрассу. на территории Шорского национального парка. Мелкая рыба длиной до 17 см. Пелядь обитает в пойменных озёрах, старицах, протоках. Длина пеляди 51 см. Во сколько раз пелядь длиннее сибирского подкаменщика?

Остяки, жившие в стойбищах охотились на лосей, медведей. Масса лося достигает 580 кг, а 

медведя – 300 кг. Какова масса добычи, если во время охоты было убито 2 лося и медведь? 

Остяки, жившие на берегу Кии охотились и на  пушного зверя – соболя, белку, колонка, горностая, лисицу. Сколько кв.м меха получили остяки, если они убили 10 соболей, 5 лисиц, 4 белки, 2 колонка и 3 горностая (размеры шкурок: соболь- туловище - 30(40 см, хвост - 15(10 см, горностая – туловище - 20(30 см, хвост - 12(10 см, колонок – туловище - 35(20 см, хвост - 20(10 см, белка – туловище - 30(20 см, хвост - 25(10 см, лисица – туловище - 90(30 см, хвост - 60(20 см)? 

Развитию села Кийское способствовал Московско-Иркутский тракт и богатые залежи золота в верховьях Кии. Кийское оказалось на нём, на 205-й версте к юго-востоку от Томска. На каком расстоянии от Томска находилось село Кийское, если верста равна 

1067 м.

11 сентября Пётр Семёнович Палас со своими спутниками выехал из Томска в Красноярск. Путники проехали таёжные места между деревней Халдеевой и Кольюшом, пересекли реку Яя, левый приток Чулыма, около села Кийское переправились через речку Кию, проехали деревни Суслово, Итат, село Боготол, и 6 октября приехали в Красноярск. Найдите среднюю скорость продвижения, если путь от Томска до Кийского равен 240 км, от Кийского до Итата – 90 км, от Итата до Красноярска – 270 км?

Половой зрелости самки карася достигают в 3-4 года, плодовитость до 400 икринок, а окуня – 300 тысяч. Во сколько раз плодовитость ерша больше плодовитости карася и меньше плодовитости окуня, если самка ерша откладывает до 100 тысяч икринок? 

Чёрные аисты приносят добычу за 10 км. Кормят птенцов 4-5 раз в сутки. Сколько километров в сутки пролетают аисты, чтобы накормить птенцов? А за месяц?

На территории заповедника «Кузнецкий Алатау» ежегодно гнездятся 3 пары чёрного аиста на 455 тыс. га общей площади или на 300 тыс. га лесов, потенциально пригодных для гнездования чёрного аиста. На какой площади лесов гнездится одна пара?

Фламинго в  поисках пищи совершают перелёты на 40 км от мест гнездовий, а чёрные аисты – на 8 км. Сколько перелётов совершат аисты и фламинго, если они налетают по 240 км?

Урожайность чёрной смородины до 10 кг, красной до 17 кг с куста. Кустарники живут 50 лет, плодоносить начинают с 3 лет. Сколько килограммов черной и сколько красной смородины можно собрать с 1 куста за весь период жизни? 

Люцерна – кормовая трава, дающая за 2 укоса до 90 ц сена с 1 га. Сколько сена заготовят с площади в 200 га?

Фермерским хозяйством было собрано по 240 ц ржи, озимой и яровой пшеницы. С какой площади был собран урожай, если урожайность ржи составляет 20 ц с 1 га, озимой пшеницы – 80 ц с 1 га, яровой пшеницы – 30 ц с 1 га?

Мясо нутрии по вкусу напоминает заячье. Сколько килограммов мяса можно получить от 25 нутрий, если одна нутрия весит 8 кг?

Овца за один настриг даёт до 6 кг шерсти. Сколько шерсти можно получить от 50 овец за 12 лет жизни овцы, если её стригут 2 раза в год?

Крыжовник начинает плодоносить с 2 лет и до 30 лет. Сколько килограммов ягоды можно получить с 5 кустов за весь период плодоношения, если с 1 куста можно собрать до 30 кг ягоды?

Корова в год даёт до 4000 л молока. Сколько литров молока можно получить от стада из 60 коров? Сколько литров молока они дадут за 20 лет жизни?

Кролик в среднем за начёс даёт до 700 г пуха. Сколько килограммов пуха дадут 30 кроликов?

Коза даёт 550 л молока в год. Сколько литров молока даст коза за 9 лет жизни?

Сколько зелёной массы клевера и сена можно заготовить с площади в 20 га, если с 1 га можно заготовить до 400 ц зелёной массы и 80 ц сена?

Во многих языках мира скопа по справедливости зовётся «рыболовом», поскольку никакой иной пищи, кроме живой рыбы, не приемлет. В среднем за день выводку скопы необходимо 5 рыб общей массой 1700 г, Сколько килограммов рыбы за лето нужно скопе?

В ноябре 1991 г. в 50 км южнее г.Кемерово по трассе на Промышленную на одном километре пути насчитывалось до 10 особей мохноногого канюка, или зимника, кандидата в Красную книгу области,. В последние годы стал редок. Канюки добываются браконьерами для изготовления чучел, которые очень дорого ценятся. 

Беркут гнездится в Кузнецком Алатау. В 1998-1999 гг. на территории заповедника «Кузнецкий Алатау» обнаружено 2 гнезда: одно на огромном кедре в истоках р.Кия, другое на скале (южный отрог Большого Каныма). Гнёзда - огромные  постройки из сучьев до 3 м в диаметре и 2 м высоты, используемые на протяжении многих лет. Гнездо большого подорлика, найденное в смешанном лесу на сосне, располагалось на высоте 8 м и имело  в диаметре 110 см. На сколько радиус гнезда беркута больше радиуса гнезда подорлика?

Орёл-карлик занесён в Красную книгу области, найден на гнездовье в Тисульском районе недалеко от с.Солдаткино и на территории государственного природного заповедника «Кузнецкий Алатау» в верховьях р.Средняя Терсь. Пара от пары гнездится на расстоянии не менее 10 км. Гнёзда устраивают на деревьях, реже на выступах скал. Гнёзда фламинго располагаются густо, на расстоянии до 80 см друг от друга. Во сколько раз расстояние между гнёздами у орла-карлика больше, чем у фламинго?

Обладая превосходным мясом, серая куропатка принадлежит к числу наиболее ценных охотничьих птиц. Какова добыча охотника, если он отстрелил 5 куропаток массой по 600 г каждая?

Масса кукушки и 20 кукушат равна 160 г. Сколько весит вылупившийся кукушонок, если масса кукушки 100 г?

Полёт иглохвостых стрижей очень быстрый -  могут развивать скорость до 300 км/ч. Всё время проводят в воздухе: на лету кормятся, пьют, некоторые даже ночуют (летают широкими кругами на высоте 1-3 км). Отмечены по Томи, на оз.Б.Берчикуль, в Кузнецком Алатау в верховьях р.Кия. Сколько километров пролетит стриж за 12 часов полёта?

Вылупившиеся птенцы горихвостки находятся в гнезде около 15 дней, во время которых их кормят оба родителя, принося к гнезду корм до 500 раз в день. Покинувшие гнёзда птенцы летают ещё плохо и не могут самостоятельно питаться. Их сопровождают и кормят родители ещё в течение недели. Сколько раз приходится прилетать к гнезду горихвосткам, чтобы выкормить своих птенцов?

Птенцы зарянки остаются в гнезде 12 суток, в течение которых их кормят оба родителя, принося им пищу более 300 раз в день. Покинув гнездо, птенцы почти не летают: чаще они ловко бегают в траве, затаиваясь при малейшей опасности. Взрослые птицы кормят их вне гнезда ещё около 2 недель. Сколько раз прилетают к гнезду оба родителя, чтобы выкормить птенцов?

Вылупившихся птенцов синицы в первые 5 дней жизни кормит исключительно самец. Птенцы остаются в гнезде 21 день. Родители кормят их, делая в день около 400 прилётов с кормом к гнезду. После вылета из гнезда молодых птиц старые птицы докармливают  ещё в течение 10 дней. Сколько прилётов с кормом делают родители?

Птенцов королька  выкармливают оба родителя в течение 15 дней. За день птицы прилетают к гнезду около 300 раз. Сколько раз прилетают к гнезду корольки?

Московка насиживает яйца  в течение 14 дней. Во время насиживания самку кормит самец, принося её корм 3 раза в час. Он же кормит самку и только что вылупившихся птенцов в первое время после вылупления, так как в это время самка продолжает насиживать оставшиеся яйца(как и у других синиц, вылупление птенцов из яиц протекает неодновременно и продолжается иногда 2-3 дня) и согревает птенцов. Начиная с 3-4-го дня жизни птенцов и до их вылета,  самка принимает участие в выкармливании наравне с самцом: в течение дня обе птицы прилетают к гнезду с кормом около 300 раз. В гнезде птенцы проводят около 20 дней. Вылетевших птенцов в течение недели докармливают родители, которые затем приступают ко второй кладке. Сколько раз прилетают московки с кормом к гнезду?

Птенцы поползня находятся в гнезде 3 недели, на протяжении которых их кормят обе взрослые птицы, принося пищу до 350 раз в день. Птенцов королька  выкармливают оба родителя в течение 15 дней. За день птицы прилетают к гнезду около 300 раз. На сколько меньше прилетают к гнезду корольки?

 Вылупившихся птенцов скворца  выкармливают оба родителя, прилетая к гнезду с кормом около 300 раз в день. В возрасте 17 дней птенцы оставляют гнездо и начинают перепархивать с дерева на дерево. Птенцов королька  выкармливают оба родителя в течение 15 дней, прилетая к гнезду около 300 раз в день. На сколько больше прилетают к гнезду скворцы?

Птенцов иволги  кормят оба родителя, прилетая с кормом к гнезду около 100 раз в день. Через 17 дней птенцы покидают гнездо. Вначале они ещё плохо летают, и в течение недели родители докармливают их. Вылупившихся птенцов скворца  выкармливают оба родителя, прилетая к гнезду с кормом около 300 раз в день. В возрасте 17 дней птенцы оставляют гнездо и начинают перепархивать с дерева на дерево. На сколько меньше прилетают к гнезду иволги, чем скворцы?

Птенцы ворона покидают гнездо в возрасте 40 дней, а грача - в  возрасте 30 дней, но в течение 3 недель взрослые птицы докармливают их. На сколько дней больше кормят своих птенцов грачи?

Галка-самка насиживает  в течение 22 дней, самец кормит её, доставляя пищу в гнездо по 8 раз в час. Кормят птенцов самец и самка в гнезде 33 дня и ещё 20 дней докармливают после вылета. Сколько раз самец доставляет пищу к гнезду?

Самка-сорока насиживает в течение 20 дней, самец кормит её, доставляя пищу в гнездо по 7 раз в час. Птенцы находятся в гнезде около 4 недель. После оставления гнезда в течение 30 дней их докармливают родители. Сколько раз самец доставляет пищу к гнезду?

Сурок Кащенко распространён узкой полосой шириной 40 км и длиной 300 км по лесостепным ландшафтам левобережья р.Томь. На какой площади распространён сурок Кащенко?

В деревне Бормотово-Плешки общая площадь, заселённая сусликами, оценивалась в 1926 году в 2700 га при средней плотности 20 жилых нор на 1 га, в Колтышино – 3700 га при плотности 16 нор на 1 га. Сколько нор сусликов было в этих деревнях?

Материковый большой баклан – вид, исчезнувший из фауны Кемеровской области, занесён в Красную книгу области.. За последние 70 лет в Кузбассе не отмечен. Большой баклан – самый крупный и широко распространённый вид бакланов. Он весит около 3 кг. Масса малой выпи равна 150 г. Во сколько раз выпь легче баклана?

Средняя дневная норма потребления рыбы бакланом составляет 360 г. Сколько рыбы нужно баклану на месяц? 

Численность осоеда средняя: обычно одна пара приходится на 50 км2 леса. Сколько осоедов на площади в 2550 км2?

Гнездовые участки мохноногого канюка могут быть различной величины – до 9 км2. Сколько гнездовых участков могут быть на площади в 144 км2?

 Гнездо коростеля помещается на земле, среди травы и кустарников и представляет собой ямку, аккуратно выложенную сухими стебельками злаков, иногда осокой и мхом. Размеры гнезда: диаметр 15 см. Серебристые чайки гнёзда устраивает на сплавинах, на кочках. Диаметр гнезда – 390 мм. Во сколько раз диаметр гнезда серебристой чайки меньше диаметра гнезда коростеля?

В области 300 женщин, имеющих звание «Мать-героиня» и 1700 женщин, награждённых орденом «Материнская слава» 1-й и 2-й степени. Они ежемесячно получают кузбасскую пенсию в размере соответственно 500 и 250 рублей. Какая сумма выделяется для этих целей?

В 2004 году закуплено от личных подсобных хозяйств 143 т молока и 104 т мяса. На какую сумму закуплено молока и мяса, если стоимость одной тонны молока 7500 рублей, а одной тонны мяса в среднем 65000 рублей?

С пуском дороги «Кемеровская область – Хакасия» юг Кузбасса, республики  Алтай и Хакасия получат прямую автодорогу, путь от Абакана до Горно-Алтайска займёт всего 12 часов. Сейчас чтобы добраться автомобилем от одного города до другого нужно преодолеть 1400 км. На сколько километров короче автодорога «Кемеровская область – Хакасия», если средняя скорость автомобиля 60 
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км

?

На территории г.Мариинска и Мариинского района проживает 2271 участник войны и труженик тыла. Сколько средств было выделено для оказания материальной помощи к Дню Победы, если каждый из них получил по 1000 рублей?

В Кузбассе на каждого ребёнка из многодетной семьи выплачивается денежная компенсация на хлеб в размере 24 рубля в месяц. Какова сумма этой выплаты, если этой льготой пользуются 37 тысяч детей?

Кузбассу выделено 13 млн.руб. на оказание материальной помощи всем участникам и инвалидам Великой Отечественной войны ко Дню Победы. Сколько участников и инвалидов Великой Отечественной войны в Кузбассе, если каждый получит по 1 тысяче рублей?

За сколько дней посеяли зерновые на площади 650 тысяч гектаров, если за день в среднем посев составляет 50 тысяч гектаров?

Рудознатец Михайло Волков обнаружил в 1721 году в семи верстах от Верхотомского острога, в районе нынешнего города Кемерово, «горящую гору» 20 сажен высотой. На каком расстоянии от Верхотомского острога обнаружил «горящую гору» Волков и какова её высота?  

О том, что представлял собой Кузнецкий острог в XVII веке, говорит описной лист, посланный 

Кузнецким воеводой Синявиным Петру I : «Кузнецкий город рубленой в забор вышиной в сажень, около города мерою 1050 сажень, по стенам пять башен, в городе острог, около острогу забор мерою 194 сажени, по стенам три башни». Какова длина забора около города и около острога, если сажень равна 213 см?

В июле 1913 г. был запущен первый в Кузбассе водопровод – Царский в Тайге, от реки Яя до Тайги, длиной 12 вёрст, дабы заправлять водой котлы паровозов. Какова длина водопровода, если верста равна 1067 м?

В совхозе «Чумайский» Чебулинского района сыроваренный завод выпускает 250 кг сыра за смену. Какое количество сыра выпустит завод за неделю?

Сложение и вычитание десятичных дробей.

Самый чистоплотный зверь лесов Кузбасса – барсук – весит до 10 кг, сурок – до 6,3 кг. На сколько килограммов барсук тяжелее сурка?

Сточные воды сбрасываются в водные объекты в объёме 2303,8 миллиона кубических метров от 922 предприятий, но только 243 предприятия имеют очистные сооружения, общая мощность которых составляет 1832,3 млн.куб.м в год. Сколько куб.м сточных вод сбрасывают предприятия, не имеющие очистных сооружений?

Земельный фонд нашей области составляет 9573,2 тыс.га, из них: 2653,8 тыс.га сельскохозяйственных угодий, 5995,6 тыс.га лесных площадей. Какова оставшаяся площадь?

Городской доход в 1864 году составлял 2279 рублей 89 копеек, а расходы – 2244 рубля 1,5 копейки. Какова разница между доходом и расходом?

Куль ржаной муки в 3 пуда можно было купить за 2,7 рубля, пуд свежего масла – за 2,4 рубля, пуд сала – 12 копеек. Во сколько раз пуд муки дороже пуда масла, а пуд сала меньше пуда масла?

Подённая работа со своей лошадью стоила 1,2 рубля, а без лошади – 50 копеек. Во сколько раз работа без лошади стоила дешевле, чем с лошадью?

Косуля – красивый, грациозный олень – встречается на окраине тайги, в светлых лиственных лесах и лесостепях. Косуль в нашем крае около 5000. Сколько всего лосей, косуль и маралов в Кузбассе, если лосей - 3,2 тысячи, маралов - 400? На сколько больше косуль, чем лосей?

Длина тела лисицы составляет 0,9 м, хвоста – 0,6 м. Чему равна длина шкурки лисицы?

Хорёк-самец и хорёк-самка вместе весят 2,3 кг. Сколько весит хорёк-самец, если хорёк-самка весит 0,8 кг?

Доходная часть бюджета Кемеровской области на 2005 год утверждена в размере 26,85 млрд.руб.,   расходная – 28,02 млрд.руб. На сколько миллиардов рублей расходная часть бюджета больше доходной? 

Белый журавль, или стерх – исчезающий, очень редкий, пролётный вид, занесён в Красную книгу области, один из самых крупных журавлей нашей фауны, вес до 10 кг. Чёрный журавль, или журавль-монах – исчезающий, пролётный вид, занесён в Красную книгу области, один из самых мелких видов журавлей – масса до 4,5 кг, с репутацией «загадочной» птицы. На сколько масса стерха больше массы монарха?

Глухарь – самая крупная из оседлых птиц наших лесов. Вес самцов до 6,5 кг, самок – до  2,3 кг. 

Тетерев – птица средней величины (вес самцов до 1,4 кг, самок – до 1 кг). На сколько килограммов вес глухаря больше веса тетерева (отдельно посчитайте для самок и самцов)?

Ленок, или ускуч – редкий вид, находящийся под угрозой исчезновения, занесён в Красную книгу области, сохранился в верховьях Кии, встречается в Тайдоне, Нижней, Средней и Верхней Терсях.  Ленок растёт сравнительно медленно и крайне редко достигает массы 8 кг, обычно его масса составляет 2,5 кг (на 12 году жизни). На сколько килограммов обычная масса меньше максимальной массы? 

Основным занятием остяков (старинное название – селькупы), живших в стойбище на берегу Кии было рыболовство. Ловили они тайменя, нельму, ленка, стерлядь. Масса тайменя достигает 60 кг, нельмы – 50 кг, стерляди – 2 кг, ленка – 2,5 кг. Какова масса улова, если ими было поймано 4 тайменя, 3 нельмы, 2 стерляди и ленок?

В 1993 г. на оз.Малый Берчикуль гнездилась пара лебедей-кликунов. Лебедь-кликун – одна из наиболее крупных птиц нашей фауны; занесён в Красную книгу области, масса достигает 10 кг. На сколько больше весит лебедь-кликун  красавки, если масса красавки равна 3,5 кг?

В первой половине мая 1992 года 4 краснозобых казарки  наблюдали в долине реки Кии в Чебулинском районе. Краснозобая казарка – мелкий по размеру гусь, занесён в Красную книгу области, массой около 1 кг.  Пеганка – крупной величины утка, занесёна в Красную книгу области, масса её 1,65 кг. На сколько масса самца, добытого охотниками в мае 1989 года на оз.Берчикуль, экспонат которого находится в областном краеведческом музее, больше массы краснозобой казарки?

Масса европейского, или обыкновенного осоеда 1,1 кг, а скопы – 1,9 кг. Обыкновенный осоед и скопа занесёны в Красную книгу области  На сколько масса осоеда меньше массы скопы?

В конце мая и начале июня 1997 г. хохлатые осоеды, занесённые в Красную книгу области,  встречены в бассейне р.Кия у с.Таёжная Михайловка. Яйцо хохлатого осоеда весит 49,8 г, а лебедя-кликуна – 36 г.На сколько масса яйца осоеда больше массы яйца лебедя?

Гнездо хохлатого осоеда, найденное в Салаирском кряже, представляло довольно массивную постройку из сучьев (80 см на 50 см), которая  размещалась в развилке 4 боковых стволов берёзы на высоте 8,5 м от земли. Чёрный аист устраивается гнездо на высоте до 10 м от земли, на сломанных вершинах или боковых ветвях огромных кедров, реже пихт, или на выходах скал. На сколько метров выше устраивает гнездо чёрный аист, чем хохлатый осоед?

В начале 1990-х гг. орлан-белохвост, занесённый в Красную книгу области,  стал появляться в период осенних миграций в Кузнецкой котловине. В 1993 и 1994 гг. орлана видели  в количестве 8 особей в Промышленновском районе, а в мае 1994 г. в бассейне р.Кия у границы с Хакасией видели орлана. Орлан-белохвост – большая птица,  масса до 6,5 кг. Масса чёрного грифа, гнездящегося в горах Кузнецкого Алатау и занесённого  в Красную книгу области, достигает 12 кг. На сколько килограммов масса чёрного грифа больше массы орлана-белохвоста?

Степной лунь, встретившийся в  середине июля 1990 года  в степи в районе оз.Ата-Анай, имеет  длину 52,5 см, массу 550 г. Луговой лунь, встретившийся  в окрестностях п.Ягуновка, имеет длину 56 см, массу 600 г.Степной и луговой лунь занесёны в Красную книгу области На сколько длина и масса степного луня меньше, чем у лугового луня?

Большой подорлик и орёл-карлик - редкие, находящиеся под угрозой исчезновения виды, занесёны в Красную книгу области. Большой подорлик имеет длину 73 см, массу 3,2 кг,  орёл-карлик имеет длину 53 см, массу около 700 г. В 1994-2000 гг. регулярно встречался в Мариинском, Тяжинском, Чебулинском, Тисульском районах. На сколько длина и масса большого подорлика меньше длины и массы орла-карлика?

Жирность молока у козы равна 4,4%, а у коровы – 4%. На сколько жирность молока козы больше?

Гнездо чомги  располагается чаще всего среди редких зарослей тростника или у протоки так, что с одной стороны защищено от действия волны и ветра, а с другой доступно для подплывания птицы. Оно представляет собой кучу из отмёршей растительности, главным образом камыша и тростника. Гнездо полузатопленное и мокрое. Диаметр гнезда и его высота - 65 см, высота надводной части 8 см. Гнёзда ушастой поганки плавучие и лишь изредка располагаются на тростниковой настиле. Размеры гнезда: диаметр 30 см, высота -45 см, высота надводной части 7,5 см. Какова высота подводной части у гнёзд этих поганок? На сколько диаметр гнезда, высота и высота подводной части чомги больше, чем у ушастой поганки? 

Хрустан – редкий, гнездящийся кулик горных ландшафтов Кемеровской области, занесён в Красную книгу области. Длина крыла хрустана равна 16 см. Места обитания находятся на территории заповедника «Кузнецкий Алатау», где этот вид охраняется. Длина крыла кулика-сороки равна 26,5 см. На сколько сантиметров длина крыла хрустана меньше длины крыла кулика-сороки?

Обыкновенный ремез встречается  только в долине Томи, занесён в Красную книгу области. Гнездится по берегам озёр, рек и других водоёмов в зарослях ивы, кустарниках, реже на деревьях. Гнёзда строит в виде мягкой рукавички с одним или двумя отверстиями. Обычно гнездо размещается на конце ветки над водой на высоте  до 4,5 м. Мухоловка Мугимаки  - редкий вид, занесёна в Красную книгу области.. Найдена в северно-восточной части Кузнецкого Алатау и в центральной части в верховьях р.Кия в высокоствольном хвойном лесу. Гнёзда располагаются на деревьях  на высоте 5,6 м, преимущественно на пихтах. На сколько метров ниже размещается гнездо ремеза, чем мухоловки и поползня, если поползень сооружает гнездо в стволе дерева, находящемся примерно на высоте 10 м от земли?

Обыкновенный перепел  - самый мелкий представитель куриных птиц, величиной со скворца. Масса его  до 134 г. Ведёт он исключительно наземный образ жизни и почти никогда не поднимается на крыло, предпочитая скрываться от врагов быстрым бегом и затаиванием в густой и высокой растительности. На деревья не садится. Ворон – наиболее крупный представитель семейства, масса его тела  до 1,5 кг. На сколько килограммов масса перепела меньше массы ворона?

Длина тела лазоревки равна 11,5 см, а буроголовой гаички – на 2,5 см больше Какова длина тела буроголовой гаички?

Вес взрослой выдры до 11,5 кг, а масса бобра до 35 кг. На сколько килограммов масса выдры меньше массы бобра?

С 1923 г. была начата «противосусликовая кампания», когда только за первые 3 года её проведения было затравлено 1,3 млн нор на площади 70 тыс. га. Заготовки шкурок сусликов продолжались до конца 1980-х годов. В 1926 г. было заготовлено 188 тыс. шкурок, а в 1985 г. – 126,7 тыс. штук. К 1994 году численность краснощёкого суслика упала до 0. Только в 1998 г. после пятилетнего перерыва была обнаружена небольшая колония сусликов из 20 зверьков у п.Новостройка Кемеровского района На сколько шкурок меньше было заготовлено в 1985 году по сравнению с 1926 годом? 

Ранатра, или водяной палочник – самый крупный из пресноводных клопов нашей фауны, занесён в Красную книгу области имеет длину тела до 35 мм,  бегунчик Демиденко – жужелица, , занесёна в Красную книгу области, имеет длину тела 3,1 мм. На сколько миллиметров длина жужелицы 

меньше длины клопа?

 Бегун Бьюкенена – жук средних размеров, имеет длину 13,2 мм, амаризиус дупликатус  на 0,8 мм длиннее, а афодий двупятнистый на 1,2 мм короче бегуна Бьюкенена. Все эти насекомые занесёны в Красную книгу области. Какова длина  амаризиуса дупликатуса и афодия двупятнистого?

Филин – вид, находящийся под угрозой исчезновения, занесён в Красную книгу области, самая крупная птица из отряда сов. Филин имеет вес до 3,2 кг.  В нашем крае редок. Неясыть обыкновенная весит около 1 кг. На сколько килограммов филин весит больше?

Родиола розовая – многолетнее травянистое растение, имеет высоту  60 см. Чашелистики жёлто-зелёные около 2 мм длиной, венчик жёлтый, вдвое длиннее чашечки. Семена мелкие, 2,2 мм длиной. На сколько сантиметров длина растения больше длины чашелистиков и на сколько миллиметров семена длиннее чашелистиков?

Один из крупных грызунов, ведущих полуводный образ жизни, является бобр. Бобры – обитатели лесных рек и нашей родной реки Кии. Узнайте длину тела бобра (в дециметрах). Поможет вам удивительный квадрат.
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1.Из первой строки выберите наименьшее число.

2.Из второй строки выберите наибольшее число.

3.Из третьей строки выберите не наименьшее и не наибольшее число.
4.Найдите сумму выбранных трёх чисел – и вы получите ответ на вопрос.
5.Выразите длину тела бобра в метрах и сравните её со своим ростом      

Естественная убыль населения в среднем 600 человек в год. Какова будет численность населения в 2013 году, если в 2005 году она составляет 60,8 тысяч человек?

Налоговые доходы бюджета Кемеровской области в 2005 году составляют 22,98 млрд.руб. На здравоохранение будет потрачено 3,06 млрд.руб., на общегосударственные расходы (госуправление, суды и т.п.) – 2,66 млрд.руб., на образование – 2,14 млрд.руб., на социальную политику – 1,4 млрд.руб. Сколько миллиардов рублей предназначено на финансовую помощь бюджетам городов и районов?

Умножение и деление десятичных дробей.

В Кемеровской области 20 городов, 46 посёлков городского типа. Во сколько раз число посёлков городского типа больше числа городов?

Самая крупная птица в Кузбассе – глухарь (4,2 кг), самая маленькая – желтоголовый королёк (6 г.). Во сколько раз вес глухаря превосходит вес королька?

Зверёк, съедающий насекомых, иногда лягушек и молодых полёвок, в пять раз больше, чем весит - это крошка-бурозубка. Она в сутки отдыхает 78 раз и кормится до 120 раз. Сколько съедает эта крошка всего и за один раз, если весит она 3 г?

3 октября 1985 г в совхозе «Краснинский» Промышленновского районв зерновые культуры дали по 2,8 ц с 1 га на круг с площади 7100 га. Сколько центнеров зерновых получил совхоз «Краснинский»?

Осенью 1908 г. посевная площадь в Кузнецком и Мариинском уездах составляла 261 тысячу десятин. Какова посевная площадь уездов, если десятина равна 1,09 га?

Самый маленький хищник наших лесов – ласка – имеет массу до 250 г, а горностай – до 350 г. Во сколько раз масса горностая больше массы ласки?

Самые быстрые насекомые в мире, широко распространённые в нашей области – слепень и стрекоза. Слепень развивает скорость до 144 км/ч, а стрекоза – 96 км/ч. Во сколько раз скорость слепня больше скорости стрекозы?

Одно дерево, выделяя кислород, перерабатывает в час 2,5 килограмма углекислого газа. Сколько килограммов углекислого газа переработают 400 деревьев за сутки?

Кедр – дерево первой величины, достигающее двух метров в диаметре ствола. Каков в обхвате ствол?

 Из одной тонны хвои кедра получают 5 кг эфирного масла. Сколько тонн масла получится из 2,3 тонны хвои?

Из каждой тонны опилок кедра получают до 300 литров спирта. Сколько литров спирта получат из 5,5 тонн опилок?

Лиственницы достигают высоты 50 м, а кедр – 40 м. Во сколько раз лиственница выше кедра?

Леса из лиственницы дают рекордное для всех наших древесных пород количество древесины с одного гектара: до 1500 и более кубических метров. Сколько кубических метров древесины лиственницы можно получить с площади 24,6 га?

Один кубометр древесины лиственницы  при химической обработке даёт 200 кг целлюлозы или столько же виноградного сахара, 2000 пар чулок или 1500 м шёлковой ткани, 6000 квадратных метров целлофана или 700 литров спирта, много другой ценной продукции. Сколько килограммов целлюлозы, виноградного сахара, пар чулок, метров шелковой ткани, квадратных метров целлофана и литров спирта можно получить из 1,5 куб.м древесины?

Зрелый еловый лес рассеивает на гектаре до 20 кг, или до 5 млн.штук, семян (в среднем по двести с одной шишечки). Сколько килограммов семян рассеивает еловый лес на площади 56,8 га? Сколько шишек в этом лесу?

Самые редкие звери из семейства куньих – росомаха (число особей не превышает ста) и выдра (не более двухсот). Наиболее распространён колонок – около 13,2  тысяч, численность норки и горностая около 6 тысяч особей. Во сколько раз численность росомахи меньше численности выдры и численность колонка больше численности норки и  горностая?

Размах рогов самого крупного оленя наших лесов –лося -достигает двух метров, весят они около 20 кг. Каждый год в начале зимы лось, как и другие олени, сбрасывает рога. Численность лосей в лесах Кузбасса – 3,2 тысячи голов. Сколько килограммов рогов сбрасывают лоси?

Марал азиатский  встречается в горных лесах Салаирского кряжа и в Мариинской тайге. Численность этого крупного и красивого животного не превышает 400 особей. Во сколько раз численность лосей больше численности маралов, если численность лосей – 3,2 тысячи голов?

Барсук имеет длину до 90 см, длина хвоста - 20 см. Во сколько раз длина хвоста меньше длины барсука?

Барсуков на территории нашей области более 2,5 тысяч особей, но охота на них запрещена, так как барсук приносит много пользы лесному хозяйству – истребляет личинок майских жуков, защищая от них деревья. Во сколько раз численность сурков меньше численности барсуков, если сурков в Кузбассе 2000?

Длина тела горностая до 32 см, хвоста – до 10 см. Во сколько раз длина хвоста меньше длины тела?

Коллектив А.Е.Картаврй в 1947 году собрал с площади 7,9 га по 530 ц картофеля с 1 га, а приемник А.Е.Картавой Леонид Фролович Петров – Герой Социалистического труда - получил на своём участке в 6 га урожай картофеля по 572,5 ц с 1 га. На сколько тонн картофеля больше собрал Л.Ф.Петров, чем коллектив А.Е.Картавой?

Длина тела норки до 45 см, хвоста – до 20 см. Во сколько раз длина тела норки больше длины хвоста?

Выдра весит 15 кг, а ондатра – 1,2 кг. Во сколько раз вес ондатры меньше веса выдры?

Лисица – один из самых распространённых зверей в нашей области, численность которой превышает 1,6 тыс. особей, а численность лосей – 3,2 тыс. особей. Во сколько раз численность лисиц меньше численности лосей?

Из 160 дней, которые в среднем бурундук проводит в норе, он бодрствует около 32 дней. Сколько дней в году бурундук находится в спячке? Во сколько раз больше бурундук находится в спячке, чем бодрствует?

За  время бодрствования бурундук съедает около 144 граммов корма. Сколько граммов в день съедает бурундук, если он бодрствует 32 дня?

Сурок – довольно крупный грызун встречается в предгорьях Салаирского кряжа на остепнённых участках местности. Сурков в Кузбассе 2000 особей, векш (белок) – 70 тысяч особей. Во сколько раз векш больше чем сурков?

Один суслик за лето уничтожает  16 кг зерна. Сколько пудов зерна уничтожат 410 сусликов, если один пуд равен 16,4 кг?

Сурок весит 6,3 кг, хорёк – 0,8 кг, а суслик – 0,5 кг. Во сколько раз вес суслика меньше веса сурка и хорька?

Зиму (с октября до середины апреля) хомяк проводит в спячке, но временами просыпается для кормёжки. Зимой он съедает до 2,5 кг зерна, а за лето – 25 кг. Во сколько раз меньше съедает хомяк зимой, чем летом?

Бобр ходит в дорогой шубе, полкилограмма пуха из неё у крупного бобра вычесать можно – хватит на 10 фетровых шляп. Сколько фетровых шляп можно сшить из пуха, собранного с 11 бобров?

Бобр – полуводное млекопитающее, самый крупный грызун в нашей стране,  массой  до 30 кг. Во сколько раз бобр тяжелее ондатры, если масса ондатры равна 1,2 кг?

Бобры – настоящие инженеры-строители. Норы они роют в обрывистых берегах, высоких и крепких. Вход – на глубине метра или двух под водой. Крупные хатки имеют высоту более двух метров, а окружность у основания – 10,99 м. Чему равен диаметр окружности?

Дупло дятла имеет глубину 28-35 см, входное отверстие – леток имеет диаметр 5,6 см. Чему равна площадь отверстия?

Зимородок – стремительная голубовато-зелёная птичка с длинным клювом, красивейшая птица на берегах рек и озёр области. Зимородок не вьёт своё гнездо, как другие птицы, а выкапывает в высоком берегу круглый, почти полутораметровый тоннель, где появляются птенцы. Нору роют самец и самка клювом, выбрасывая лапками выкопанную землю. На эту работу уходит  до 12 дней. Сколько метров в день вырывают птицы?

Степная пустельга – самая маленькая птица из соколиных, редкий, находящийся под угрозой исчезновения вид, занесён в Красную книгу области, масса 200 г. Во сколько раз масса пустельги меньше массы сокола-чеглока (260 г) и балобана (1300 г)?

По наблюдениям оринтологов, две пустельги за день налавливают для своих птенцов 9 сусликов, 5 полёвок, 2 полевые мыши, 1 мышовку и 1 жаворонка. Какова масса пищи для птенцов, если суслик весит 0,5 кг, полёвка – 0,015 кг, полевая мышь – 0,02 кг, мышовка – 0,025 кг, жаворонок – 0, 7 кг?

Общая длина ястреба-тетеревятника 63 см, а общая длина ястреба-перепелятника - очень редкого, малоизученного вида, «специалиста» по мелким птицам, на зверьков почти не нападает, встречается по долинам ручьёв Растай и Фёдоровский – 42 см. Во сколько раз длина ястреба-тетеревятника больше длины ястреба-перепелятника?

Утром, только солнце появится над вершинами сосен, самец-коршун, ночевавший на суку близ гнезда, уже расправляет крылья, издавая характерный крик. Он тяжело снимается с места, неохотно описывает над лесом два-три круга и отправляется к реке. Какова длина утреннего полета коршуна, если диаметр круга равен 8 м?

Первоначально птенцы рябчика растут медленно, прибавляя 1,8 г в сутки. Впоследствии рост убыстряется и особенно заметен бывает на третьем месяце жизни, когда прибавка массы доходит до 9 г в сутки. Во сколько раз увеличивается прибавка массы за сутки?

В  течение всего лета рябчики как взрослые, так и молодые птицы ухаживают за своим оперением, принимая пылевые ванны в специально устраиваемых для этого местах – «порхалищах». Это участки сухого грунта, где вырывается небольшая, меньше 1 м в диаметре, ямка. Чему равна площадь поверхности этой ямки?

Сибирская сплюшка – очень редкий, гнездящийся вид с  мелодичным посвистом – похожим на «сплю-ю», «сплю-ю»,.весит около 80 г Белая, или полярная сова (встречается по всей Кузнецкой котловине и в Мариинской лесостепи, кандидат в Красную книгу области ) – крупная птица:, масса 2,5 кг. Во сколько раз масса полярной совы больше массы сибирской сплюшки?

.

Средняя промысловая масса обского осетра 16 кг. Сколько осетров будет поймано браконьерами, если их улов составит 1,6 т рыбы?

Икра у ленка крупная, до 4,5 мм в диаметре. Чему равен радиус икринки?

Тугун-манерка – вероятно, полностью исчезнувший, эндемичный подвид, обитающий только в бассейне Томи, занесён в Красную книгу области. Небольшая рыба до 20 см длиной. Во сколько раз длиннее нельма и ленок, чем тугун-манерка, если ленок имеет длину 70 см, а нельма 130 см?

Московский тракт «был дорогой арестантов, холодников, движение которых  шло по этапам». Как отмечалось в официальных документах того времени «проведение 6,5 тысяч вёрст стального пути в Сибирь, слабо населённую, суровую, с дурной славою угрюмого места ссылки, уже само по себе должно было произвести коренной переворот в жизни этой окраины». Какова длина стального пути, если верста равна 1,067 км?

Количество осадков, выпадающих в г.Мариинске в январе – 22 мм, феврале – 16 мм, марте – 19 мм, апреле – 28 мм, мае – 46 мм, июне – 58 мм, июле – 72 мм, августе – 73 мм, сентябре – 51 мм, октябре – 39 мм, ноябре – 40 мм, декабре – 31 мм. Какое среднемесячное количество осадков в городе?

Ельцы мечут икру на галечно-песчаных грунтах, созревают на 3 году и отличаются небольшой плодовитостью – 15,5 тысяч икринок, а язь растёт довольно быстро, половозрелым становится на 4-6 году жизни. Нерестится весной, и в это время очень красив. Тело его принимает металлический блеск, жаберные крышки и голова кажутся золотыми, окраска плавников становится более яркой. Плодовитость  достигает 245 тысяч икринок. Во сколько раз плодовитость язя больше, а ельца меньше плодовитости ерша, если она достигает 100 тысяч икринок?

Линь достигает массы 7,5 кг. Предпочитает держаться в заливах рек и озёр, заросших камышом или мягкой подводной растительностью. Зимует в глубоких местах, иногда зарывается в ил. Лещ  - ценная промысловая рыба. Лещ предпочитает спокойную тёплую воду с песчано-иловатым и глинистым дном и поэтому обычен в заливах рек, в озёрах и водохранилищах. Достигает массы до 3 кг. Во сколько раз линь крупнее леща?

Одна самка щуки мечет до 215 тысяч икринок, а ерша – 100 тысяч. Во сколько раз  самка ерша мечет меньше икринок?

Окунь обитает в реках, озёрах, проточных прудах. Питается как молодью других видов, так и собственной, особенно ярко его каннибализм проявляется в озёрах. На прирост 1 кг окуня тратится 5,5 кг другой рыбы. Сколько рыбы нужно для питания 500 окуням, чтобы достичь массы 2 кг?

Питается ёрш ночью. Единовременно потребляет на 1 кг массы 14,4 г личинок хирономид, в 6 раз больше леща. Пагубно влияет на условия откорма промысловых рыб, особенно леща. Сколько грамм личинок хирономид потребляет ёрш и лещ, если масса ерша -  3 кг?

Диаметр гнезда чёрного аиста, занесённого в Красную книгу области, до 150 см. Какова длина окружности гнезда?

Осенью 1968 года стайка фламинго, занесён в Красную книгу области, около 10 особей, отмечена на болотах на северо-востоке области. Гнездятся в труднодоступных для человека местах. Конусовидные гнёзда строят из ила. Высота гнёзд от 10 до 60 см, диаметр их у основания 40-50 см. Гнёзда располагаются густо, на расстоянии от полуметра до 80 см друг от друга. Какова площадь основания гнезда?

Взрослые стрекозы живут до 3 месяцев, а рабочие пчёлы –  до 40 суток. Во сколько раз стрекозы живут дольше?

Каждая пчелиная семья – 80 тысяч особей – за сезон заготавливает до 300 кг мёда. Сколько грамм мёда заготавливает одна пчела?

Длина тела пчелы равна 1,5 см. а осы – 40 мм. Во сколько раз длина тела пчелы больше?

Комары живут до 2 месяцев, а рабочие пчелы – 40 суток. Во сколько раз комары живут дольше?

Сколько кроличьего мяса можно получить от 250 кроликов, если масса 1 кролика 2,2 кг?

Сколько козьего пуха можно получить от 50 коз, если одна коза даёт 0,5 кг пуха?

Серая цапля – самая крупная цапля в фауне России, занесёна в Красную книгу области. Имеет массу около 1,5 кг, но масса отдельных птиц достигает 2 кг. Какова масса всех серых цапель, гнездящихся в Кемеровской области, если их насчитывается 80 пар?

Сибирский гуменник, занесён в Красную книгу области, регулярно появляется на весеннем и осеннем пролёте на территории заповедника «Кузнецкий Алатау». Небольшие группы по 3 и 5 особей встречены на реке Средняя Терсь и на реке Кия в пойме левого притока – ключа Растай. Масса тела колеблется до 4,5 кг. Какова масса всех птиц?

В 1995 г. скопа загнездилась на территории заповедника «Кузнецкий Алатау». Гнездо ежегодно подстраивается, увеличивается и может достигать в диаметре 180 см. Какова длина окружности гнезда?  

Ежедневно паре осоедов требуется найти 6 осиных гнёзд, чтобы обеспечить каждого птенца положенным суточным рационом – порядка 1000 личинок. За весь летний сезон растущим молодым родители скармливают до 50 тысяч личинок общей массой около 5 кг. Какова масса личинки? Каков суточный рацион птенца?

В области в сентябре 1996 года на Томи замечены 2 белоголовых сипа, которые ходили по вырубке на поляне, где рвали погибшую корову, массой по 6,5 кг и 7,9 кг. Белоголовый сип занесён в Красную книгу области. Какова средняя масса сипа? 

Беркут – очень из самых крупных орлов, занесён в Красную книгу области, масса 6,3 кг. Орёл-могильник - крупный орёл, занесён в Красную книгу области, масса около 3 кг. Встречается в лесостепных и степных районах Кузнецкой котловины, в предгорьях Салаирского кряжа. Во сколько раз масса беркута больше массы орла-могильника? 

Большая выпь – редкий, гнездящийся вид, занесён в Красную книгу области, встречающийся на озёрах Большой и Малый Берчикуль, гнездящийся по р.Иня. Гнёзда обычно строят на кочках, среди воды, на сплавинах в зарослях тростника, осоки, кустарников. Гнездо имеет округлую форму  диаметром 50 см, высотой 35 см. Во сколько раз гнездо серой цапли в диаметре больше, чем у выпи, если диаметр гнезда серой цапли имеет 80 см?

Белая куропатка – сокращающийся в численности, оседлый вид, занесён в Красную книгу области. Период насиживания – один из наиболее тяжёлых в жизни самки. Она редко слетает с гнезда и мало кормится, сильно худеет. Если весной масса сами 700 г, то к концу насиживания 550 г. Продолжительность насиживания 20 дней. Сколько грамм в день теряет куропатка в период насиживания?

Рост птенцов у серой куропатки идёт довольно медленно. В первый день жизни масса птенца несколько больше 8 г, на 10-й день – 34 г, на 21-й день – 80 г, на 38-й день – 160 г, на 63-й день – 300 г, на 119-й день – 350 г. Во сколько раз увеличилась масса птенца?

Дупель - редкий вид, кандидат в Красную книгу области. Отмечен на пролёте весной в окрестностях Гурьевска. В Салаирском кряже гнездится около Аламбая в лесостепной зоне Длина крыла  13,5 см. Длина крыла западного большого веретенника равна 24,3 см. Во сколько раз длина крыла западного большого веретенника больше длины крыла дупеля?

Горный дупель, или бекас-отшельник – редкий вид, занесён в Красную книгу области. Гнездится только в горах Кузнецкого Алатау. Найден на гнездовье на горах Б.Церковная, Заяц, Медведь, Чемодан, Крестовая, Каным .Плотность достигает 0,5 особей на 1 км2. Плотность тундряной куропатки в  центральной части Кузнецкого Алатау в 1983 году составляла 2 особи на 1 км2.Во сколько раз плотность тундряной куропатки больше плотности горного дупеля?

Серебристая чайка – крупная чайка, занесёна в Красную книгу области, массой около 1,5 килограмма.  Когда кричит, находясь на земле, закидывает голову назад и издаёт громкий хохочущий крик, за который местами её называют «хохотуньей». Встречается во время пролёта по Томи и  в Кузнецкой степи, но всюду редка. Отмечена и на Шестаковских болотах. Малая чайка - самая маленькая из чаек, занесёна в Красную книгу области, массой до 150 г. Гнездятся в небольшом числе в районе Шестаковских болот Во сколько раз масса серебристой чайки больше массы малой чайки?

Численность серебристой чайки на среднем течении Томи между г.Кемерово и с.Салтымаково в апреле-мае составляла 0,02 особи, в июле-августе – 0,03 особи на 10 км береговой линии. Во сколько раз численность чайки в апреле-мае больше численности в июле-августе?

Численность серебристой чайки на среднем течении Томи между г.Кемерово и с.Салтымаково в апреле-мае составляла 0,02 особи, в июле-августе – 0,03 особи на 10 км береговой линии. Какова численность чаек в апреле-мае и в июле-августе на 1 м береговой линии, если береговая линия равна 125 км?

Певчего дрозда иногда называют соловьём леса за его за его громкую и замысловатую песню: « Филипп! Филипп!...Иди чай пить…с сахаром…Скккорей, а то остынет…». Гнездо певчий дрозд устраивает на различных деревьях и кустарниках, часто также на кучах валежника, на стволах и среди ветвей поваленных деревьев, на пеньках, но всегда невдалеке от опушки, лесной поляны или просто вблизи разреженного участка древостоя, Помещается гнездо обычно в мутовке ветвей у ствола на высоте  до 10 м от земли. Гнёзда сибирского дрозда размещаются на крупном кустарнике и в развилках небольших деревьев на высоте 2,5 м. Во сколько раз выше устраивает гнездо певчий дрозд?

Сибирский дрозд – редкий гнездящийся вид, занесён в Красную книгу области.. Гнездится в горах Кузнецкого Алатау, в тайге в бассейне р.Кия и верховьях Нижней и Верхней Терсей. В тёмнохвойной тайге учтено 0,4 особи, в речной пойме – 0,08 особей на 1 км2. Во сколько раз особей в тёмнохвойной тайге на 1 км2 больше, чем в речной пойме?

Королёк – самая маленькая птичка наших лесов: он а 5 раз легче воробья и в 8,75 раз легче оляпки. Какова масса воробья и оляпки?

Клюв у поползня чёрно-бурый, длиной 20,5 мм. Гаршнеп, клюв у которого длиной 41 мм, занесён в Красную книгу области, отмечен в Барзасской тайге. На сколько сантиметров и во сколько раз клюв у поползня больше клюва у гаршнепа?

Снегирь – одна из широко известных и заметных птиц лесов. Это общительная и доверчивая птица.  Клёст-еловик, который быстро и ловко раскрывают чешуйки шишек хвойных деревьев, выбирая семечки, несколько крупнее снегиря, его масса в 1,5 раза больше массы снегиря. Сколько весит снегирь, если клёст-еловик весит 57 г?

Диаметр гнезда ворона  до 75 см, а у грачей до 67 см. На сколько сантиметров длина окружности гнезда ворона больше длины окружности гнезда грача?

Гнёзда сойка сооружает на ветвях небольших деревьев на высоте 4,5 м, иногда занимает дупла деревьев, а сорока строит гнёзда в густых ветвях кустов или небольших деревьев на высоте  до 18 м. Во сколько раз выше строит гнездо сорока, чем сойка?

Сойки или «пересмешники» (прозваны за подражание голосам других птиц) выкармливают 

птенцов в гнезде 20 дней и месяц после вылета из гнезда. Птенцы кукши покидают гнездо в возрасте 25 дней. Во сколько раз сойки дольше кормят птенцов, чем кукши? 

Сибирская степная мышовка – редкий, мелкий мышеобразный зверёк с очень длинным хвостом, занесён в Красную книгу области. Длина тела до 60 мм, хвоста – 90 мм. Населяет только Кузнецкую степь. Во сколько раз хвост длиннее тела?

Олень горной тундры Кузнецкого Алатау, рога у которого имеют как самцы, так и самки - сибирский северный олень – весит до 315 кг, а детёныш – до 12 кг. Во сколько раз масса детёныша меньше массы оленя?

Средняя плотность сибирского лесного северного оленя в целом по заповеднику – 0,5 головы на 1000 га. Сколько оленей в заповеднике «Кузнецкий Алатау», если площадь заповедника равна 960 км2?

Зимние норы серых сурков имеют длину до 12 м и глубину до 5 м.  При сооружении зимней норы сурки выбрасывают на поверхность землю, которая образует так называемые сурчины, или бутаны, достигающие 1,2 м высотой и до 15 м в диаметре, т.е. 54 м3 земли. Какова ширина норы?

Обыкновенный, или Паласов, щитомордник – небольшая змея, кандидат в Красную книгу области,  достигающая 80 см в длину. Наибольшая численность – 1,2 особи на 1 га – отмечена в 1999 г. в районе музея-заповедника КемГУ «Тюльберский городок». Ядовит. Яд используется для медицинских и научно-исследовательских целей. Узорчатый полоз – змея средних размеров, занесёна в Красную книгу области,  достигающая 120 см в длину. Во сколько раз узорчатый полоз длиннее обыкновенного щитомордника?

Сибирская лягушка – размеры: 5,7 см, вес до 30 г, откладывает 500-1800 икринок. Кандидат в Красную книгу области, встречается  только в долине Кии, по её равнинным притокам Серте и Тисулке. Сибирский углозуб, кандидат в Красную книгу области – длина тела 11,4 см, вес до 8 г, на р.Урюп – прямое истребление. Во сколько раз сибирская лягушка короче углозуба и во сколько раз углозуб легче лягушки?

Стрекоза – красотка-девушка, занесённая в Красную книгу области и найденная в бассейне Кии у оз.Б.Берчикуль и у д.Шестаково, имеет длину брюшка до 35 мм. Цикада горная, занесённая в Красную книгу области, имеет длину тела до 20 мм. Во сколько раз длина брюшка стрекозы больше длины тела цикады?

Гнёзда красноголового муравья имеют невысокий насыпной конус диаметром 60 см и высотой 30 см из тонких веточек, травинок, сухих листьев. Какова площадь основания гнезда (насыпного конуса)?

Стебли флокса сибирского высотой 12 см. Венчик 22 мм длиной, вдвое длиннее чашечки, светло-розовый, при сушке синеет. На сколько сантиметров стебель длиннее чашечки?

Цветоножки лука красноватого в 3,4 раза длиннее околоцветника. Листочки околоцветника 5 мм длиной, розовые с малозаметной жилкой. Нити тычинок равны длине листочков околоцветника. Какова длина тычинок?

Чашелистики водосбора сибирского лилово-синие, 2,7 см длиной и 2 см шириной, отогнутые. Лепестки в 1,5 раза короче чашелистиков, на верхушке тупые или плоско срезанные. Какова длина лепестков?

Венчик вероники густоцветковой синий, вдвое длиннее чашечки, тычинки и пестик немного 

длиннее его. Коробочка почти цельная, в 1,5 раза длиннее чашечки, около 4,5 мм длиной. Какова 

длина венчика?

Венчик норичника алтайского беловатый, в 1,5 раза длиннее чашечки, коробочка около 6 мм длиной и равна длине чашечки. Какова длина венчика?

Цветки на цветоносах фиалки рассеченной длиной 17,5 см. Чашелистики 3,5 мм длиной. Коробочка 8,9 мм длиной. Во сколько раз цветки длиннее чашелистиков и на сколько коробочка длиннее чашелистиков?

Мариинский уезд занимал обширную территорию – 76214 кв.км, а Мариинский район в настоящее время занимает 4000 кв.км. Во сколько раз уменьшилась площадь?

Коростель – небольшая птица размером с перепёлку, массой 175 г. Излюбленными местами обитания коростеля являются серые травянистые луга, луговины, поросшие кустарниками, клеверные поля, лесные вырубки. Певчий дрозд – скромно окрашенная птица массой в 70 г. Во сколько раз масса коростеля больше массы певчего дрозда?

.На постройку гнезда у певчего дрозда уходит 3 дня и 2 дня на его штукатурку. На постройку гнезда поползня уходит около 2 недель. Во сколько раз дольше строит гнездо поползень?

Масса лисицы достигает 9,8 кг, а масса полёвки – 14 г. Во сколько раз масса лисицы больше массы полёвки?

Отверстие, ведущее в дупло, поползень всегда обмазывает глиной, оставляя лишь круглый леток диаметром около 35 мм. Какова площадь отверстия?

Чёрный дятел имеет длину тела около 46 см, а обыкновенный ремез –  очень редкий гнездящийся вид - 115 мм. Во сколько раз длина тела чёрного дятла больше длины тела обыкновенного ремеза?

В трудовом коллективе ОПХ «Кийское» приняли решение: в честь 60-летия Победы сформировать для каждого участника и инвалида Великой Отечественной войны, проживающего в городе и районе, продуктовый набор, в состав которого входит 10 кг крупы, 5 кг макарон и 50 кг муки. Во сколько обошёлся один продуктовый набор, если 1 кг крупы в среднем стоит 12 рублей, 1 кг макарон – 15 рублей, 1 кг муки – 8,8 рублей?    

Каков запас иммуноглобулина в г.Междуреченске, если он составляет 41 тысячу доз, а одна доза равна одному миллиграмму? 

В Кемеровской области 5,5 тысяч женщин, награждённых «медалью Материнства». Ко Дню Матери они получают по 500 рублей. Какая сумма потребуется для этих целей?

3,5 тысячи многодетных семей ежемесячно получают продуктовые наборы. На эти цели ежегодно выделяют 7 млн.рублей. Сколько стоит продуктовый набор? 

«Первым татарским поселением на реке Томь, в котором мне довелось побывать, была деревня Протока, вёрст на сорок выше города Кузнецка» - пишет П.А.Чихачёв в книге «Из Сибири». На каком расстоянии находилось это поселение от Кузнецка, если верста равна 2,13 м?

Строительство новых и реконструкция старых станций позволили увеличить мощность электростанций Кузбасса с 5 тысяч киловатт в 1936 году почти до 280 тысяч киловатт в 1940 году. Это было в 2,5 раза больше, чем намечалось по плану ГОЭЛРО построить на территории всей Западной Сибири. Какая мощность намечалась по плану ГОЭЛРО?

10 комсомольцев бригады Ивана Морозова, работая на Кузнецкстрое, вынули 72,52 кубометра 

мёрзлой земли, в 2 раза больше встречного и в два с половиной против планового задания. Каков встречный план и плановое задание?

В 1944 году комсомольские бригады Кузбасса обещали добыть 500 эшелонов сверхпланового угля, а добыли 700 эшелонов. Во сколько раз добыли больше, чем обещали?

Площадь зеркала самого большого озера в Кузбассе – оз.Большой Берчикуль –32 км2, а площадь зеркала Крапивинского водохранилища – 670 км2. Во сколько раз площадь зеркала Крапивинского водохранилища больше площади зеркала озера Большой Берчикуль?

Задачи на движение.

По красивым местам протекает река Кия. Мимо лесистых холмов, через бескрайние просторы тайги несёт она свои воды. Мимо сёл и городов на её берегу. Какова скорость течения реки Кии, если моторная лодка, собственная скорость которой 16 км/ч, за 3,5 ч по течению проплывёт 63 км.

Какой путь должны преодолеть туристы за три дня, сплавляясь на плотах, если в первый день они проплыли 115,7 км по горной части реки,  во второй день по равнинной реке на 17,2 км меньше, чем в первый день, а  в третий день в 3 раза меньше, чем за первые два дня вместе?

По реке навстречу друг другу движутся плот и лодка. Они находятся на расстоянии 20 км друг от друга. Через какое время они встретятся, если собственная скорость лодки 8 км/ч, а скорость течения реки 2 км/ч.

 Папа и сын плывут на лодке по течению. В какой-то момент сын уронил за борт папину шляпу. Через 30 минут папа заметил пропажу, развернул лодку и поплыл навстречу шляпе. Через сколько минут они встретят шляпу, если скорость лодки 9,6 км/ч , скорость течения реки 2 км/ч? Нет ли здесь лишних данных?

На путь из Мариинска в Макаракский моторная лодка затратила 6 часов, а на обратный путь  - 5 ч 20 мин. В каком направлении течёт река?

Какова скорость плота, плывущего по реке Кии, если скорость моторной лодки по течению равна 12 
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 , а против течения – 10 
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?

Собственная скорость моторной лодки 18 
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, а скорость течения реки Кия - 2 
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. Сколько времени затратят туристы на путь против течения реки – от Чумая до Мариинска, если расстояние равно 64 км?

Туристы, совершая путешествие на моторной лодке, скорость которой 15 
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 проплыли 

3 ч по течению и 5 часов против течения реки. На какое расстояние отплыли туристы, если скорость течения реки Кии - 2 
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 ?

Расстояние между Макаракским и Чумаем  32 км. Сколько времени потратит моторная лодка на путь туда и обратно, если её собственная скорость 10 
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, а скорость течения реки Кии – 2 
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?

Моторная лодка проплыла расстояние от Московки до Мариинска, равное 180 км, за 10 ч, а от Мариинска до Московки за 11 ч 15 мин. Какова скорость течения реки Кия?

Скорость течения реки Кии рана 2 
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. На сколько километров в час скорость лодки по течению больше скорости лодки против течения реки?

Два пешехода одновременно вышли из г.Мариинска в противоположных направлениях. Скорость первого 5 
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, скорость второго – 6 
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. Какое расстояние будет между ними через 3 часа? На сколько километров в час пешеходы удаляются друг от друга?

Два велосипедиста выехали одновременно навстречу друг другу из сёл Тенгулы и Малопесчанка, расстояние между которыми 32 км. Скорость первого 9 
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, второго – 

8 
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. Через сколько часов они встретятся?

Расстояние между городами Мариинск и Юрга 198 км. Два поезда вышли из этих городов навстречу друг другу со скоростями 60 
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 и 80 
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. На каком расстоянии друг от друга были эти поезда за 1 ч до встречи? Есть ли в задаче лишние данные?

Расстояние от р.п.Тяжинский до г.Мариинска 54 км. Из р.п. Тяжинский в город вышел пешеход со скоростью 5 
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. Через час навстречу ему из города в посёлок выехал велосипедист со скоростью 15 
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. Кто из них в момент встречи будет ближе к посёлку?

Два велосипедиста выехали одновременно навстречу друг другу из сёл Благовещенка и Обояновка, расстояние между которыми 54 км. Скорость первого 10 
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, второго – 9 
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. Через сколько часов они будут находиться друг от друга на расстоянии 14 км?

Из города Мариинска одновременно в одном направлении выехали ыелосипедист и мотоциклист. Скорость мотоциклиста 36 
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, а велосипедиста – 12 
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. Какова скорость удаления друг от друга? Через сколько часов они окажутся в Пихтовке, если расстояние от города до Пихтовки 72 км?

Расстояние от г.Тайга до г.Кемерово 204 км. Из Тайги в Кемерово вышел скорый поезд со скоростью 80 
[image: image23.wmf]ч

км

. Через 2 ч навстречу ему из Кемерово в Тайгу вышел пассажирский мо скоростью 60 
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км

 . Через сколько часов после выхода скорого поезда они встретятся?

Из Мариинска в Мелёхино вышел пешеход со скоростью 5 
[image: image25.wmf]ч

км

. Одновременно с ним из Мариинска выехал велосипедист со скоростью 10 
[image: image26.wmf]ч

км

. Велосипедист доехал до Мелёхино, повернул назад и поехал с той же скоростью навстречу пешеходу. Через сколько часов после начала движения они встретятся, если расстояние между Мариинском и Мелёхино равно 30 км?

Обыкновенные дроби.

Длина речки Баим, которая находится в окрестностях г.Мариинска, равна 18 км, и это в 
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 раза меньше, чем длина правого притока реки Кии – Уты. Чему равна длина Уты?

Для ловли насекомых и ориентации в пространстве летучие мыши пользуются ультразвуковой эхолокацией: до десяти тысяч колебаний в секунду, и каждый такой импульс длится пять тысячных долей секунды. Какова продолжительность эхолокации?

Самая крупная кошка наших лесов – рысь – имеет массу до 45 кг, её детёныш – до 300 г. Самый редкий пушной зверь  – росомаха – весит до 20 кг, а её детёныш – 90 г. Какую часть составляет масса росомахи от массы рыси и масса детёныша росомахи от массы детёныша рыси? 

Недаром говорят: «спит, как сурок». Какую часть времени в году проводит сурок в спячке, если сурки спят около 220 суток в году?

Белка или векша имеет длину тела до 30 см, хвост – до 25 см. Какую часть составляет длина хвоста от длины тела  и от длины белки?

На территории родного края произрастает свыше 1300 видов высших растений (без мохообразных), из них 115 видов относится к редким и исчезающим. Какая часть растений относится к редким и исчезающим?

Всего 12 дней в июле цветёт липа. Какую часть месяца цветёт липа?

Колонок весит всего 75 граммов, а мышь – 25 г. Какую часть составляет вес мыши от веса колонка?

Длина тела хорька до 48 см, хвоста – 16 см. Какую часть составляет длина хвоста от длины хорька?

Трясогузка или ледоломка – небольшая, но очень стройная птичка. Эту изящность ей придают длинные тонкие ноги и очень длинный, прямо срезанный хвост (от кончика клюва до конца хвоста около 200 мм, из них 100 мм приходится на хвост). Какую часть составляет хвост?

Свиристель – это довольно красивая птица массой около 60 г. Какую часть составляет масса трясогузки от массы свиристели, если масса трясогузки равна 20 г?

Хвост у большого пёстрого дятла служит главным образом опорой при лазании птицы по стволу дерева. За период до следующей линьки рулевые перья, стираясь, укорачиваются на 10 мм. А ведь общая длина хвоста всего 100 мм. Какая часть хвоста остаётся?

Серый журавль, встречающийся в низинных участках в долине Кии в Мариинском районе – это крупная птица ростом около 125 см, занесён в Красную книгу области. Чёрный журавль ростом 115 см, красавка – 95 см. Какую часть составляет рост чёрного журавля и красавки от роста серого журавля?

Красавка – самый мелкий из журавлей, занесён в Красную книгу области, в мае 1989 г. был замечен в районе г.Мариинска, а в июле 1990 г. на р.Урюп у с.Изындаево, .масса до 3,5 кг. Какую часть составляет масса красавки от массы серого журавля, встречающегося на Шестаковских и Красулинских болотах, если он весит 5,5 кг?

Тугун-манерка нерестится на песчано-галечном грунте на глубине 1-1,5 м на сильном течении. Плодовитость низкая – до 6 тысяч икринок. Стерлядь откладывает до 45000 икринок. На сколько икринок больше откладывает стерлядь, чем тугун-манерка и какую часть они составляют от числа икринок тугун-манерки?

Длина тела стрекозы равна 12 см, а крыла – 9 см. Какую часть длины тела составляет длина крыла?

У соболя тело вытянутое, гибкое, длиной 57 см, а хвост длиной 19 см. Какую часть составляет длина хвоста от длины тела и от длины соболя?

Длина тела рыси равна 108 см, а хвоста – 24 см. Какую часть длины тела составляет длина хвоста?

Длина тела росомахи равна 105 см, а хвоста – 23 см. Какую часть длины тела составляет длина хвоста?

Длина тела ондатры равна 35 см, хвоста – 28 см, а длина тела нутрии равна 60 см, хвоста 45 см. Какую часть длина ондатры составляет от длины нутрии?

Кречет – самый крупный из настоящих соколов, занесён в Красную книгу области. Общая длина 60 см, масса 1870 г. Знаменательно, что кречет был первой охраняемой птицей на Руси: более 300 лет назад страстный любитель соколиной охоты царь Алексей Михайлович повелел заповедать гнездовья кречета («кречачьи седьбища») по северному побережью Мурмана. Кобчик – редкий, находящийся под угрозой исчезновения вид, занесён в Красную книгу области, Общая длина 33 см, масса 170 г. С соседями живут мирно, но если паре кобчиков вдруг приглянулось уютное жилое гнездо сорок, они бесцеремонно выпроваживают из него хозяев. Какую часть составляет длина кобчика от длины кречета и какую часть составляет масса кобчика от массы кречета?

Длина тела куницы равна 80 см, хвоста – 44 см. Какую часть составляет длина хвоста от длины тела?

Длина тела горихвостки около 160 мм, хвоста 60 мм, крыла около 80 мм. Обыкновенный соловей по размерам немного крупнее воробья: длина тела 190 мм, хвоста 75 мм, крыла около 90 мм. Занимает густые кустарниковые поросли по опушкам леса, ивовые и ольховые заросли по берегам рек, молодые рощи, большие сады и парки с густыми кустарниковыми насаждениями. Какую часть составляет длина тела, хвоста и крыла горихвостки от соловья?

Зарянка – небольшая птичка массой до 18 г, занесёна в Красную книгу области. Гнездятся зарянки в смешанных лесах с наличием хвойных пород, с подлеском из кустарников и сырым почвенным покровом, с развитием мхов и лишайников. Особенно хорошо и много поёт зарянка сразу после восхода солнца и после того, как оно зайдёт за край земли. Видимо, поэтому и называется она зарянкой. Большая синица – довольно красивая птица, один из наиболее крупных представителей семейства  массой около 20 г. Широко распространена в лиственных лесах, в зарослях по берегам рек и водоёмов, рощах, парках и садах. Какую часть составляет масса зарянки от массы синицы?

По реке Кия в пределах заповедника «Кузнецкий Алатау» обитает 4 особи выдры, а в целом по заповеднику – 28 особей. Какая часть выдр обитает по реке Кии в пределах заповедника «Кузнецкий Алатау»?

Обыкновенный уж, занесён в Красную книгу области – длина тела 120 см, изредка встречается в среднем течении Кии у Мариинска. Обыкновенный тритон, занесён в Красную книгу области  – длина тела около 10 см. Какую часть составляет длина обыкновенного тритона от длины обыкновенного ужа? 

Длина тела московки равна 120 мм, вес – 9 г. Длина тела поползня 160 мм; масса 22,5 г. Какую часть составляет длина тела и вес московки от длины тела и веса поползня?

Всего в 2005 году клещи покусали 29560 жителей Кузбасса. Из них 40 человек заболели клещевым энцефалитом. Какая часть покусанных жителей Кузбасса заболела?

С начала эпидемического сезона 2005 года с подозрением на клещевой энцефалит госпитализировано 564 человека, из них за одну неделю июля – 88. Какую часть госпитализировали за одну неделю июля?

В 2005 году клещи покусали 29560 жителей Кузбасса. За первую неделю июля 1845 человек обратились с жалобами на укусы клещей в поликлиники и травмпункты. Какая часть из них не обратилась в поликлиники и травмпункты?

С 1895 по 1900 годы перевозка хлеба по Транссибирской железной дороге увеличилась с 603 тысяч до 18 миллионов пудов. Только Мариинск ежегодно отправлял до 300 тысяч пудов хлеба. На сколько пудов увеличилась перевозка хлеба и какую часть отправлял Мариинск?

Проценты.

60% территории области покрыты лесами, и земли лесного фонда составляют 4432,4 тыс.га. Какова площадь области?

Преобладают в лесах Кемеровской области деревья ценных хвойных пород: пихта, кедр, сосна, ель и лиственница. Но если кедра, сосны и лиственницы у нас небольшие площади -7,2%, то пихта занимает почти 54% от общей площади лесов. А среди лиственных пород на первом месте осина (21%), затем следует берёза (16%), ива и липа. Какую площадь занимает каждое дерево, если площадь лесов составляет 5995,6 га?

В 1920 году в г.Мариинске насчитывалось 13188 человек. Русские составляли 85,3%, евреи –8%, татары – 1,2%, поляки – 2,2%, латыши – 0,7%. Кроме того, проживали украинцы, эстонцы, цыгане, чуваши, китайцы, белорусы, чехи, мадьяры, грузины, греки, румыны, мордва – всего 23 национальности. Сколько человек составляли другие национальности?

Общая посевная площадь в 1920 году достигала 180966 десятин. По сравнению с 1916 годом она увеличилась на 21%. Каковы была посевная площадь в 1916 году?

Поголовье скота в 1920 году насчитывало: лошадей – 10938, коров – 83293, свиней – 68132 головы. По сравнению с 1919 годом поголовье снизилось на 20:. Какое поголовье скота было в 1919 году?

Сок берёзы содержит до 20% сахара и пользуется популярностью у народа. Сколько килограммов сахара содержится в 40 л берёзового сока?

Удельный вес городского населения в области 86,7%.Численность населения  3037 тысяч человек. Какова численность городского населения?

Промышленные выбросы в атмосферу нашей области составляют внушительную цифру -1254,423 тысяч тонн. Основной вклад в загрязнение атмосферы вносят следующие отрасли: металлургическая – 44%, энергетика – 23%, топливная – 11%, жилищно-коммунальное хозяйство – 8%, производство стройматериалов – 3%, предприятия транспорта и дорожного хозяйства- 3%, машиностроение и металлообработка – 2%, сельское хозяйство – 2%, химическая промышленность – 1%, прочие отрасли -3%.Сколько тонн выбросов вносит каждая отрасль?

Площадь нарушенных земель нашей области достигла 66,3 тыс.га, из них рекультивировано только 20%. Сколько гектаров земли не рекультивировано?

В Кемерове выбросы составляют 71,4 тысяч тонн. 34,4% приходится на выбросы от Новокемеровской ТЭЦ, 31% - от Кемеровской ГРЭС, 7,3% - от АООТ «Кокс», 6,7% - от АООТ «Азот». Сколько тонн выбрасывает каждое предприятие?

 Более 500 млн.куб.метров промышленных стоков сбрасываются ежегодно в поверхностные водоисточники или на рельеф местности без какой-либо очистки. Основными источниками  загрязнения водоёмов области являются предприятия топливно-энергитического комплекса – 45%, коммунального хозяйства -26%, металлургии – 6%, химической промышленности 9%.Сколько куб.м сбрасывают предприятия топливно-энергитического комплекса, коммунального хозяйства, металлургии, химической промышленности?

Сосна занимает всего 2,5% общей площади лесов родного края. Какую площадь занимает сосна, если площадь лесов составляет 5995,6 га?

Целебная кедровая живица, исцеляющая не только повреждённые деревья, но и тяжёлые раны у людей и животных содержит 30% скипидара и 70% канифоли. Сколько скипидара и канифоли содержится в 4,8 кг живицы?

Основная пища норки – мелкая и малоценная рыба (гольян, пескарь), занимающая в рационе её питания до 75%. Сколько процентов в питании норки занимает другая пища?

Лисы в основном питаются мышевидными грызунами, которые в её пищевом рационе занимают 90%, хотя могут есть всё: от плодов и ягод, жуков и кузнечиков до зайцев и детёнышей косуль. Сколько процентов занимает пища из плодов и ягод, жуков и кузнечиков до зайцев и детёнышей косуль?

За спячку бурундуки теряют до 15% осеннего веса. Основная масса запасов поедается весной после пробуждения. Сколько килограммов теряет бурундук во время спячки, если осенью он весил  0,5 кг?

На Шестаковских болотах в 1980-х годах было до 200 серых журавлей, а в 1999 г. около 150. На сколько процентов снизилась численность журавлей?

Площадь района – 4 тысячи кв.км. Сколько процентов составляет площадь района от территории области, если она равна 95,7 тысяч кв.км?

В городе Мариинске преобладают ветры юго-западного направления – 30%, западного – 20%. В отдельные периоды подолгу держатся северо-восточные ветры – 15%. Сколько процентов составляют ветра других направлений?

Сибирский хариус обитающий в Кии, имеет длину около 50 см. а пелядь, обитающая в пойменных озёрах, старицах, протоках – 55 см. Сколько процентов составляет длина пеляди от длины хариуса?

Серебряный карась встречается в пойменных озёрах рек, достигает в длину 45 см. Язь имеет длину 25 см, а лещ – 30 см. Сколько процентов составляет длина карася и леща от длины язя?

Продолжительность жизни леща меньше 14 лет (до 9 лет), но обычно он до этого возраста не доживает из-за высокого промыслового лова, и это составляет 45% от продолжительности жизни щуки. Какова продолжительность жизни щуки?

.    

Пескарь обитает в реках со слабым или средней скорости течением на песчаном или галечном грунте, в ручьях и проточных прудах. Достигает в длину 22 см, но крупнее 15 см встречается редко. Лещ имеет длину 30 см. Сколько процентов составляет длина пескаря от длины леща?

 Ёрш населяет заливы больших рек, небольшие притоки, озёра, проточные пруды. Обычная длина 12 см, масса 25 г, иногда достигает длины более 20 см и массы более 

100 г. На сколько процентов увеличивается длина и масса ерша?

Предельный возраст у ерша - 13 лет, а у щуки – 20 лет. На сколько процентов возраст щуки больше возраста ерша?

Масса ельца – 400 г, а окуня – 2 кг. Сколько процентов составляет масса ельца от массы окуня?

Масса чёрного аиста равна 3 кг, а фламинго – 4 кг. Сколько процентов составляет масса аиста от массы фламинго?

Сколько килограммов крахмала можно получить из 60 кг картофеля, если в картофеле 25% крахмала?

В муке содержится 80% крахмала. Сколько крахмала в 250 кг муки?

Погоныш – редкая, гнездящаяся птица, занесёна в Красную книгу области, масса до 120 г. Гнездится в долине р.Иня, в Кузнецкой степи у Бачат и Ленинска-Кузнецкого, отмечен вблизи озера Б.Берчикуль, а также на Шестаковских  болотах. Серая куропатка  - птица небольшой величины, примерно с рябчика; масса её  до 600 г. На сколько процентов масса серой куропатки больше массы погоныша?

Западный большой веретенник – сокращающийся в численности вид, гнездящийся в области,  масса  до 270 г.  Голос при тревоге громкий, напоминающий слова «веретень-веретень». Гнездится на озёрах в Кузнецкой степи. Камышница, или водяная курочка – редкий, гнездящийся вид, занесена в Красную книгу области, масса до 450 г. Птицы держатся в пойме Томи на заросших кустарником и тростником старицах и небольших озёрах. Гнёзда помещаются на стеблях камыша или тростника, на кустах, деревьях, кочках, даже на пеньках, но всегда среди воды. Сколько процентов составляет масса западного большого веретенника от массы камышницы?

Обыкновенная горихвостка  - очень красивая, ярко окрашенная птица. Гнездится горихвостка в смешанных и лиственных лесах, парках. Заметив приближение опасности (например, человека), птичка летит навстречу и, держась на некотором расстоянии, описывает круги над тем, кто вызвал её тревогу. В это время птичка особенно часто и громко повторяет свой призывный крик (свистовое «фитьть», «фитьть») и часто подёргивает хвостиком, отчего вспыхивают, обнажаясь, пурпурные тона оперения (хвост горит багряными красками заката, поэтому птичка и получила название - горихвостка). Масса не более 20 г. Соловей – невзрачная птичка массой 25 г. Иколько процентов составляет масса соловья от массы горихвостки?

Общая численность выдры на территории Таштагольского кооппромхоза, охватывающего большую часть Горной Шории, в 1965 г. определена в 120 особей, в 1985 – в 80. На какую часть снизилась численность выдр?

 По данным Кемеровского управления охоты, в 1960-1965 гг. численность выдры в области оценивалась в 1 тыс. особей, в 1966-68 гг. – 800 голов, в 1969-1975 гг. – 600-700 голов, в 1994 г. – 500 голов. На сколько процентов снизилась численность выдр в 1966-68 годах и в 1994 г. по сравнению с 1960-65 гг.?

Современное распространение сибирского лесного северного оленя ограничено вершинами Кузнецкого Алатау и Горной Шории в бассейне р.Мрассу. Средняя численность северного оленя в области колебалась в пределах от 1 тыс. в 1975 г. до 500 особей к 1990 году. К 2000 г. численность северных оленей не более чем 200 голов.

На сколько процентов снизилась численность оленя?

Численность оленей на территории заповедника «Кузнецкий Алатау» в 1995 г. не превышала 200 особей, в 1998-99 гг. – 150 голов. На сколько процентов снизилась численность оленя?

Всего на территории области учтено 2058 особей серых сурков, из них 60% приходится на сеголетков и 40% - на взрослых. Сколько сеголетков и сколько взрослых сурков на территории области?

В 1985 г. было заготовлено 126,7 тыс. штук шкурок краснощёкого суслика при плане 326 тыс. штук. На сколько процентов был выполнен план?

В Кузбассе с начала сезона 40 человек заболели клещевым энцефалитом. 80% заболевших не обратились в медпункты за экстренной профилактикой. Сколько человек не обратилось в медпункты?

Всего в течение посевной 2005 года в Кемеровской области планируют засеять 680  тысяч гектаров посевных площадей, что на 30 тысяч гектаров больше, чем в прошлом году. На сколько процентов больше засеяли в этом году?

По состоянию на 31 мая 2005 года в Кузбассе зерновыми и зернобобовыми культурами засеяли 660 тысяч гектаров. Всего в течение посевной 2005 года планируют засеять 680 тысяч гектаров. Сколько процентов уже засеяно?

По результатам социологического опроса, проведённого 4-11 апреля 2005 года, 47% кузбасских льготников остаются сторонниками натуральных льгот, 34% - денежных, у остальных не сформировались собственные предпочтения. Сколько человек не определились, если было опрошено 800 человек?

Численность населения на 1 января 2005 года города и района составляет 60,8 тысяч человек, в том числе 30,6% сельского населения. Какова численность городского и сельского населения?

Численность граждан пожилого возраста равна 18,3%. Какова численность пожилых людей, если всего в городе и районе проживает 60800 человек?

В секции рукопашного боя занимается 20 человек, 6 из них девочки. Сколько процентов составляют девочки и сколько мальчики? 

Вдоль Транссибирской магистрали почти на 800 км, при ширине в отдельных местах до 300 км тянется Канско-Ачинский угольный район. Его площадь – 50 тысяч км2. Из 24 месторождений в этом районе – 11 крупнейших. Наиболее разведанными являются Итатское и Барандатское. Запасы угля в бассейне превышают 600 млрд.тонн. Особый интерес представляет пласт «Мощный». Его запасы определяются в 140 млрд.тонн, из которых 40% приходится на Кемеровскую область. Сколько миллиардов тонн угля пласта «Мощный» приходится на Кемеровскую область?

В 1896 году население г.Мариинска составляло 7051 человек. Рождаемость не превышала 3,75%, а смертность – 3,46%. На сколько человек рождаемость больше, чем смертность? 

О состоянии здоровья жителей г.Мариинска в 1864 году говорят следующие цифры: наиболее распространёнными были простудные заболевания (16,17% от общего числа), ревматизм (15,53%), тиф (13,95%), перемежающаяся лихорадка (13,3%). Сколько человек были здоровые, если население города составляло 4475 человек?

При строительстве Транссибирской магистрали зарплата чернорабочих была достаточно высокой: в 1893-95 г.г. она повысилась с 56 копеек до рубля в неделю, но в дальнейшем стала падать, и в 1897 году составляла 40 копеек в неделю. На сколько процентов понизилась зарплата чернорабочих?

Труд чернорабочих на строительстве Транссибирской магистрали был очень нелегким. На каждой версте дороги надо было вынуть 2060 куб.саженей земли. Сколько кубических саженей земли было вынуто чернорабочими, если протяжённость Транссибирской магистрали 6,5 тысяч вёрст? 

Пропорции

Каждая рысь съедает в среднем одного зайца за четыре дня. Зверь в нашей области довольно редок – не более 500 особей, поэтому рысь не приносит охотничьему хозяйству большого ущерба. Сколько зайцев съедят все рыси за 3 дня? 

Какова протяжённость реки Кии, если она на карте с масштабом 1 : 2 000 000

изображается линией в 10,14 см?

Каким отрезком на карте изображается стальной путь Транссибирской магистрали, длина которой примерно 6950 км, если масштаб карты 1 : 50 000 000?

На южных склонах горы Арчекас в одном километре от г. Мариинска на правом берегу реки Кии в районе Медвежьей Курьи находилось поселение Арчекас 2, которое было обследовано И.И.Баухником в 1961 году. Здесь найдены обломки керамических сосудов, изделия из кости, камня, бронзы и железа. Этот памятник относится к эпохе бронзы и раннего железного века. Каков масштаб карты, если расстояние от Мариинска до горы Арчекас изображается отрезком в 2,5 см?

Расстояние от г.Мариинска до самого малого по численности населения (11,2 тыс. человек) города области – Салаира равно 300 км изображается на карте отрезком в 12 см. Каким отрезком изображается расстояние от г.Мариинска до самого молодого города Кузбасса – Полысаево – 250  км?

Расстояние на карте, сделанной в масштабе 1 : 200 000, от впадения в Кию её правого притока, носящего имя мальчика - Юра, равно 20 см. Чему будет равно это расстояние на карте, сделанной в масштабе 300 000  : 1? 

С 1 ноября 2004 года в Кузбассе абонентская плата на услуги городской телефонной связи повысилась на 40 рублей и составляет 160 рублей в месяц. На сколько процентов повысилась плата?

С 1 марта 2005 года размер базовой трудовой пенсии по старости составляет 900 рублей. До этого её размер составлял 660 рублей. На сколько процентов повысилась пенсия?

В Кемеровской области всего 640 тысяч семей. Из них только 15 тысяч – многодетные. Сколько процентов составляют многодетные семьи? 

Численность населения Кемеровской области равна 3037 тыс.человек. Русские составляют 90,5% населения области, украинцы – 2,1%, татары – 2%, немцы – 1,5%, шорцы – 0,4%. Какова численность русских, украинцев, татар, немцев и шорцев?

Задачи на дроби.

В 1910 году в школах Мариинского уезда обучалось немногим более 8 тысяч учащихся, а вне школы оставались свыше 15 тысяч. В Кузнецком уезде положение было ещё хуже. Обучалось в школах всего 4 тысячи, а вне школы находилось более 15 тысяч детей школьного возраста. Во сколько раз в Кузнецком уезде детей обучалось меньше?  

За предвоенные годы КМК дал Родине свыше 10 млн.тонн чугуна, около 10 млн.тонн стали и около 7 млн.тонн проката, что составило почти 10% общесоюзного производства чёрного металла. Сколько тонн металла производили в России?

В Кузбассе из 150 млн.тонн угля около 
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добывается открытым способом. Сколько миллионов тонн угля добывается открытым способом?

Особо охраняемых территорий в Кузбассе 17, что составляет 14,2% от всей территории Кемеровской области, в том числе: Государственный биосферный заповедник «Кузнецкий Алатау», Государственный природный шорский национальный парк, 13 государственных природных заказников ПО «Кемеровопромохота», памятники природы: «Липовая роща», «Черневая тайга». Какова площадь охраняемых территорий, если площадь Кемеровской области составляет 95,7 тыс.км2?

Левый приток Кии – река Берикуль -  имеет длину 50 км, а её правый приток – река Юра -  имеет длину, равную 0,8 длины реки Берикуль. Какова длина реки Юра? 

1998 год – год начала международного проекта по охране редкой в нашей области птицы - журавля. Самый крупный журавль – белый, масса которого равна 10 кг. В 1978 г.чёрный журавль был убит в окрестностях г.Мариинска, его чучело находится в Мариинском краеведческом музее. Какова масса чёрного журавля, если она составляет 
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массы белого журавля?

Хвоя у ели не «вечная», хвоинки через каждые семь-девять лет опадают – осенью ель сбрасывает не меньше седьмой части своей хвои. Сколько хвои сбросит ель осенью, если масса хвои составляет 46,2 кг?

Сапсан, падая на дичь под углом в 45(,  развивает скорость до 350 км в час. Сколько времени потратит сапсан на полёт с высоты 7 км?

У ястреба-тетеревятника самки преобладают в весе и силе над самцами, размеры его часто на треть меньше, чем у самок. Каковы размеры ястреба-тетеревятника, если самка имеет длину, равную 69 см?

Молодые таймени растут довольно быстро и к 3 годам достигают 50 см в длину и 1 кг веса, и это составляет 
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длины 7- годовалого тайменя. Какова длина 7-годовалого тайменя, достигающего веса, равного 3 кг?

Сиг-пыжьян – исчезнувший вид в Кемеровской области, занесён в Красную книгу области. Средних размеров рыба длиной тела обычно 40, редко до 50 см, весом до 1,6 кг. В бассейнах Томи всегда был редок. При уменьшении загрязнения воды в Томи возможно вселение пыжьяна из Оби. Плодовитость до 50 тысяч икринок и это в 
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раза больше, чем у тайменя. Какова плодовитость тайменя? 
Таймень – сокращающийся в численности вид, кандидат в Красную книгу области,  встречается преимущественно в верховьях Томи, её правых притоках Тайдоне и Терсях, в Мрассу, реже в Кондоме, в верховьях Кии, Кожухе. Охраняется на территории заповедника «Кузнецкий Алатау». Икру откладывают в гнёзда на галечном грунте на перекатах на глубине около 50 см, и это составляет 
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 глубины, на которую откладывает и не зарывает в песок сибирская ряпушка. На 

какую глубину откладывает икру сибирская ряпушка?

Икра щуки крупная, диаметром около 3 мм и это составляет 
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 от диаметра икринки окуня и в 3 раза больше, чем у ерша. Каков диаметр икринок окуня и ерша?

 Щука может достигать 1,5 м и веса 35 кг (на 1 году жизни достигают 80 см). Щуки способны захватить крупных рыб. Максимальная длина жертвы может достигать 75%, а масса – 50% от длины и массы щуки. Какова максимальная длина и масса жертвы? 

Линь получил своё название от слова «линять», так как, вынутый из воды, он сейчас же меняет окраску. Линь достигает в длину 60 см. Сибирский елец живёт в проточных озёрах и реках. Его длина составляет 
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длины линя. Какова длина сибирского ельца?

Налима обычно считают ночной рыбой, избегающей солнечного света. Тем не менее, налима привлекают светом костров во время спортивного лова. Растёт налим довольно медленно. В 12-16 лет он достигает длины 60 см и это 
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максимальной длины, которую он достигает, и  массы 2,4 кг, и это 10% максимальной массы. Какова максимальная длина и масса налима? 

Розовый и кучерявый пеликаны – очень редкие, залётные птицы на территории Кузбасса, занесёны в Красную книгу области. Известны всего 2 случая залёта розового пеликана:: в 1988 году в долине  средней Томи и осенью 1975 года снят с проводов высоковольтной линии вблизи г.Мариинска. Розовый пеликан – крупная птица, массой до 11 кг. Кудрявый пеликан появляется во время миграций. В августе 1970 г. 3 пеликанов наблюдали на Томи, где птицы держались на отмели реки километрах в 30 ниже г.Кемерово. В 1978 г. видели 5 птиц, последние встречи отмечены в 1996 году. Кудрявый пеликан крупнее розового, достигает 
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массы розового пеликана. Какова масса кудрявого пеликана?

. 

Длина тела сурка достигает 60 см, а длина хвоста равна 
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длины тела. Какова длина сурка?

Дина хвоста суслика равна 20 см, и это составляет 
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длины тела. Какова длина суслика?

На птицефабрике содержатся 9 тысяч кур. Одна курица массой в 4,5 кг даёт до 300 яиц в год. Сколько килограммов мяса и яиц можно получить, если  
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 от имеющихся кур пустить на мясо?

Масса трясогузки составляет 0,5 массы ласточки. Какова масса трясогузки, если масса ласточки равна 60 г?

Дербник – миниатюрный кречет, очень редко встречающийся вид, занесён в Красную книгу области, массой до 250 г. Гнездится на земле на кочках среди болот и в сосняках, на скалах, а также на деревьях. В основном дербники добывают мелких птиц, но успешно охотятся и на дроздов, куликов, голубей; изредка ловят мышевидных грызунов. Способы охоты разнообразны: чаще всего догоняют птиц в стремительном горизонтальном полёте низко над землёй или, напротив, высоко в воздухе. Последний приём снискал дербнику славу охотничьего сокола – специалиста по эффектным атакам на жаворонков в поднебесье. Серьёзные соколятники ни дербником, ни его добычей особенно не интересовались, а вот среди дам он пользовался всеобщей благосклонностью, за что в былые времена прослыл «дамским соколом». Какова масса мелкой птицы, добытой дербником, если она составляет 20% массы дербника?

Серая куропатка – самая плодовитая из всех наших птиц, занесёна в Красную книгу области. Полная кладка в среднем содержит до 20 яиц. Гибель яиц  к концу насиживания составляет 30%. Сколько птенцов появляется у серой куропатки?

Кулик-сорока – редкий вид, занесён в Красную книгу области, масса примерно 500 г. В начале мая 1997 г. стайка куликов-сорок отмечена в бассейне р.Кия на Шестаковских болотах. 15 мая пара держалась на берегу Кии в 30 км ниже Мариинска.  Гаршнеп – очень редкий вид, масса его составляет 25% от массы кулика-сороки. Сколько грамм весит гаршнеп?

Яйцо кукушки весит 3 г, и это составляет 6,25% от веса яйца чомги. Сколько грамм весит яйцо чомги?

Гималайская завирушка  - очень редкая, занесёна в Красную книгу области,  малоизученная, высокогорная, небольшая птица, размером с воробья (длина около 160 мм. Гнездится в Горной Шории. На Мустанге гнездится на высоте 1500 м над уровнем моря, среди каменистых россыпей близ снежников. Длина тела кукушки составляет 
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 длины тела гималайской завирушки. Какова длина тела кукушки?

Иглохвостый стриж – редкий, гнездящийся вид, занесён в Красную книгу области.. Это самый крупный стриж нашей фауны, масса до 140 г. Масса одной из самых маленьких крачек – чёрной крачки, занесённой в Красную книгу области,  составляет 0,5 массы иглохвостого стрижа. Какова масса чёрной крачки, гнездящейся  в Кузнецкой степи на оз.Ата-Анай?

Кукушка – птица, с довольно длинным, закруглённым ступенчатым хвостом. Длина хвоста у певчего дрозда равна 90 мм и это составляет 0,5 длины хвоста кукушки. Какова длина хвоста кукушки?

Обыкновенная оляпка – небольшая птичка Длина крыла составляет 
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длины крыла певчего дрозда. Оляпки устраиваются на скалах, камнях, обрывах, всегда около воды. Оляпка хорошо бегает, плавает и ныряет, причём может, собирая пищу, бегать под водой по дну. Пищу – мелких водных насекомых и других мелких беспозвоночных – птица берёт в воде или около воды. Какова длина крыла оляпки, если длина крыла певчего дрозда равна 120 мм?

Ястребиная славка – очень редкий гнездящийся вид, занесёна в Красную книгу области. Гнездится славка в кустарниковых зарослях, среди отдельных старых тополей и берёз. Её масса в 
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 раза больше массы жёлтоголового королька. Какова масса королька, если масса ястребиной славки 30 г? 

Гнёздышко королька маленькое и помещается оно обычно на кончике одной из веток на самой вершине ели. В первой половине мая в гнёздышко откладываются крошечные яички (размером с горошину). За летний день корольки прилетают с кормом к гнезду в 
[image: image43.wmf]3
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раза больше, чем певчий дрозд. Сколько раз в день прилетают к гнезду корольки, если певчий дрозд прилетает 150 раз в день?

Овсянка Годлевского - редкий вид, кандидат в Красную книгу области, размером с воробья. Гнездовья отмечены по хребтам Кузнецкого Алатау. Гнёзда располагаются на земле, обычно под каким-нибудь прикрытием. Щегол – одна из самых красивых и часто встречающихся птиц наших лесов. Он мельче и стройнее воробья, массой около 20 г. Масса щегла составляет 50% массы воробья. Сколько весит овсянка Годлевского?

Чиж – маленькая, заметно меньше щегла, очень подвижная птичка, массой которого составляет 0,7 массы щегла. Основным местообитанием чижа служат еловые леса с примесью берёзы, ольхи и других пород, березняки, ольшаники. Гнёзда чижи устраивают на елях, высоко от земли и искусно прячут в густых ветвях, так что снизу обнаружить их невозможно. Какова масса чижа, если масса щегла равна 20 г?

Зяблик величиной немного меньше воробья, массой 25 г и это составляет 
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массы обыкновенного скворца. Какова масса обыкновенного скворца?

Иволга или «лесная кошка» – очень красивая, самая скрытная из всех певчих птиц. Иволгу зовут «лесной кошкой» за громкий неприятный звук, отдалённо напоминающий крик обозлённой кошки, когда она обеспокоена. Масса иволги составляет 0,4 массы галки. Какова масса иволги, если масса галки 225 г?

Выдра – сокращающийся в численности вид, занесён в Красную книгу области. Туловище длиной 46 см. Хвост длинный, составляет половину длины туловища. Выдра ценится за красивый и прочный по носкости мех (принимается за 100%). Какова длина хвоста у выдры?

Воробьиный сычик имеет длину тела 17,5 см и это половина длины тела пустельги. Попытка использовать на Руси пустельгу как ловчую птицу оказалась «пустой» (отсюда название). Какова длина тела пустельги?

В начале 1990-х гг. численность северного оленя в Кузнецком Алатау не превышала 400 особей, в Горной Шории – не более 0,25 численности оленя в Кузнецком Алатау. Какова численность оленя в Горной Шории?

Серый, или алтайский, сурок Кащенко – сокращающийся в численности подвид, кандидат в Красную книгу области. Крупный грызун. Длина туловища взрослого зверька обычно превышает 45 см. Длина хвоста составляет 27% длины туловища. Какова длина хвоста сурка Кащенко?

Краснощёкий суслик – вид, резко сократившийся в численности, кандидат в Красную книгу области. Грызун средних размеров. Длина тела взрослого зверька обычно 23,6 см. Длина хвоста в среднем составляет 
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 длины тела. Какова длина хвоста краснощёкого суслика?

Кабан – ценный охотничий вид, кандидат в Красную книгу области, один из наиболее малочисленных видов копытных в области. Голова очень большая, составляет около трети длины тела. Длина тела 1,8 м, вес старых секачей до 300 кг, самок – до 200 кг. Численность постепенно увеличивается и в 1998-99 гг. была оценена в 20-30 голов. Сколько метров составляет длина головы и какую часть составляет вес самки от веса секача?

Ясколка крупная – многолетнее растение. Лепестки 20 мм длиной, в 2 раза длиннее чашечки, на 
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надрезанные, к основанию резко суженые. Плод – коробочка, в 1,5 раза длиннее цилиндрической чашечки. Какова длина чашечки, плода и на сколько миллиметров надрезаны лепестки?

Колокольчик болонский – многолетнее растение с укороченным корневищем. Стебли прямые 100 см высотой. Листья продолговато-яйцевидные, заострённые, с нижней стороны серые от опущения, нижние листья с серцевидным основанием на черенках  в 12,5 раз короче стебля. Цветки мелкие, составляющие 
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длины нижних листьев, поникающие, на коротких цветоножках, собраны в колосовидную кисть. Венчик воронковидный сине-лиловый, гладкий 15 мм длиной, на 
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надрезанный на яйцевидные заострённые доли. Какова длина нижних листьев, цветка и на сколько сантиметров надрезан венчик?

Стебель лука решётчатого 48 см высотой, округлый, ребристый, на 
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высоты одет гладкими влагалищами листьев. Какова высота листьев?

Чашечка алтея лекарственного 9 мм длиной, на 
[image: image50.wmf]3
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надрезана на яйцевидные заострённые доли. Какова длина надреза?

Венчик змееголовника Крылова в 2,5 раза длиннее чашечки, 30 мм длиной, голубой, снаружи пушистый от длинных волосков. Верхняя губа его неглубоко на 
[image: image51.wmf]5
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длины венчика надрезана на полукруглые лопасти, нижняя в 1,5 раза длиннее верхней. Прицветники маленькие, в 5 раз короче чашечки. Какова длина нижней губы и прицветников? 

Знакомство Петра Александровича Чихачёва с Кузбассом началось 23 августа 1842 года с села Итат. Из Итата путешественник свернул с почтового тракта к югу, на Тисуль. Из Тисуля он отправился на прииск Воскресенский (ныне Комсомольский) и далее по реке Воскресенке проехал на Берикульский прииск. Поднявшись в верховья реки Берчикуль, П.А.Чихачёв направился к реке Кии. Отсюда он проехал по золотым приискам Кузнецкого Алатау, от его восточных до западных склонов. Какова протяжённость маршрута, если от Итата до Тисуля 90 км, от Тисуля до прииска Воскресенский 
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пути от Итата до Тисуля, от прииска Воскресенский до Берикульского прииска в 2,4 раза больше, чем от Тисуля до прииска Воскресенский, оставшийся путь равен 525  км. Какова длина маршрута Петра Алексеевича Чихачёва?

В 2004 году в городе и районе реализовано с учётом завоза 7717,5 т хлеба и хлебобулочной продукции, что составило 98%. Какова потребность населения города и района в хлебе и хлебобулочной продукции?

В 2004 году в сфере малого бизнеса и предпринимательства было задействовано 7260 человек. Занятость в малом бизнесе составляет 22% от всего трудоспособного населения города и района, или 33% от числа занятых в экономике. Сколько человек занято в экономике и какова численность трудоспособного населения?

Средний доход одного кузбассовца в мае 2005 года составил 7700 рублей. Это на четверть больше, чем в мае прошлого года. Найдите средний доход одного кузбассовца в мае 2004 года? 

За 2004 год среднее жалование кузбассовца выросло на треть и достигло 8116 рублей. Каково было среднее жалование кузбассовца в 2003 году?
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